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Einladung zur Sitzung des Gemeinderats 
Am kommenden Montag, den 11. September 2017, um 19.00 
Uhr, findet im Sitzungssaal des Rathauses eine öffentliche Sit-
zung des Gemeinderats statt, zu der freundliche Einladung ergeht. 
Tagesordnung 
  1.	� Sanierungsprogramm für kleinere Städte und Gemeinden 

2012 (LRP) 
	 -	 Abbruch des Gebäudes Rathausplatz 2 
	 -	 Weitere Vorgehensweise 
  2.	� Sanierungsprogramm für kleinere Städte und Gemeinden 

2012 (LRP) 
	 -	 Sanierung des Rathauses 
		  -  Abschluss Architekten- und Ingenieurverträge 
		  -  Weitere Vorgehensweise 
  3.	 Weiterer Breitbandausbau in der Gemeinde Tannheim 
	 -	 Planung der 2. Ausbaustufe für die Jahre 2018/2019 
  4.	� Antrag auf Bau einer Brunnenanlage auf dem gemeindlichen 

Grundstück Flst.Nr. 332 sowie Befreiung vom Anschluss- 
und Benutzungszwang der gemeindlichen Wasserversor-
gung für die Bewässerung des Vereins trainingsplatzes sowie 
des neu anzulegenden Faustballplatzes durch den Sport-
verein Tannheim e.V. 

  5.	� Antrag des Sportvereins Tannheim e.V. auf Fällung eines Baum- 
und Sträucherstreifens zur Anlage eines Faustballplatzes

  6.	 Bauantrag 
  6.1	� Anbau eines Balkons an das bestehende Gebäude auf 

Grundstücken Flst.Nrn. 39/1 und 40/2, Eggmannstraße 12, 
Tannheim 

  7.	� Sanierung und Umbau einer Illerschwelle in eine raue Rampe 
mit Rück verlegung des Rückstaudeiches West sowie öko-
logischer Entwicklung 

	 - Stellungnahme der Gemeinde 
  8.	 Vorkaufsrecht nach Baugesetzbuch 

  9.	 Genehmigung von Niederschriften 
10.	 Bekanntgaben und Anfragen 
Es schließt sich eine nichtöffentliche Sitzung an. 
gez. Wonhas 
Bürgermeister 

Wahlbekanntmachung 
1.	 Am 24. September 2017 findet die Wahl zum 19. Deutschen 

Bundestag statt. Die Wahl dauert von 8.00 bis 18.00 Uhr. 
2.	 Die Gemeinde bildet einen Wahlbezirk. Der Wahlraum wird im 

Bürgermeisteramt, Rathausplatz 1, 88459 Tannheim, Zimmer 
Nr. 7 (Sitzungssaal) eingerichtet. 

	 In den Wahlbenachrichtigungen, die den Wahlberechtigten in 
der Zeit vom 23.08.2017 bis 26.08.2017 übersandt worden 
sind, sind der Wahlbezirk und der Wahlraum angegeben, in 
dem der Wahlberechtigte zu wählen hat. Der Briefwahlvor-
stand tritt zur Ermittlung des Briefwahlergebnisses um 16.45 
Uhr im Bürgermeisteramt, Rathausplatz 1, 88459 Tannheim, 
Zimmer Nr. 9 zusammen. 

3.	 Jeder Wahlberechtigte kann nur in dem Wahlraum des Wahl-
bezirks wählen, in dessen Wählerverzeichnis er eingetragen 
ist. Die Wähler haben die Wahlbenachrichtigung und ihren 
Personalausweis oder Reisepass zur Wahl mitzubringen. 

	 Die Wahlbenachrichtigung soll bei der Wahl abgegeben werden. 
	 Gewählt wird mit amtlichen Stimmzetteln. Jeder Wähler erhält 

bei Betreten des Wahlraumes einen Stimmzettel ausgehän-
digt. 

	 Jeder Wähler hat eine Erststimme und eine Zweitstimme. 
	 Der Stimmzettel enthält jeweils unter fortlaufender Nummer 
	 a) � für die Wahl im Wahlkreis in schwarzem Druck die Namen 

der Bewerber der zugelassenen Kreiswahlvorschläge unter 
Angabe der Partei, sofern sie eine Kurzbezeichnung ver-
wendet, auch dieser, bei anderen Kreiswahlvorschlägen 
außerdem das Kennwort und rechts von dem Namen jedes 
Bewerbers einen Kreis für die Kennzeichnung, 

	 b) � für die Wahl nach Landeslisten in blauem Druck die 
Bezeichnung der Parteien, sofern sie eine Kurzbezeich-

Seniorenausflug 
nach St. Ottilien

am Dienstag, den 19. September 2017 
Wir fahren mit Kink Busreisen und starten um 12:00 Uhr in Aitrach  (Zustieg an der Kirche), die nächste 
Haltestelle ist Mooshausen (12:05 Uhr, Zustieg Bushaltestelle). Die Abfahrt in Tannheim ist um 12:15 Uhr  
(Zustieg bei der Metzgerei Kloos und an der Kirche) und um 12:20 Uhr in Egelsee  (Zustieg Bushaltestelle). 
Wir fahren auf der A 96 Richtung München und werden um ca. 13:35 Uhr in St. Ottilien sein. In der Erzab-
tei St. Ottilien leben ca. 100 Benediktinermönche, die ein 200 Hektar großes landwirtschaftliches Anwesen 
bewirtschaften (Ackerbau, Rinderzucht und Milchwirtschaft, Schweinemast, Hühnerhaltung, Klostergärtne-
rei und Streuobstwiesen). 
Wir haben etwas mehr als zwei Stunden Zeit, um in der Klostergaststätte „Emminger Hof“ Kaffee und Kuchen 
zu genießen, im Klostergelände spazieren zu gehen, den Klosterladen oder aber auch das Nähmaschinen-
museum zu besuchen. 
Um 16 Uhr fahren wir über Eresing und Buchloe nach Waal. Im „Gasthaus zur Post“ in Waal sind für uns 
Plätze für das Abendessen reserviert. 
Die Rückkehr nach Egelsee, Tannheim, Mooshausen bzw. Aitrach ist für ca. 18:50 Uhr - 19:05 Uhr vorgesehen. 
Busfahrpreis: 18,00 € pro Person 
Bitte melden Sie sich an bei 
Jeanette Mahle, Telefon 1477, 
Inge Villinger, Telefon 1016, 
Marlies Keßler, Telefon 2116.
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nung verwenden, auch dieser, und jeweils die Namen der 
ersten fünf Bewerber der zugelassenen Landeslisten und 
links von der Parteibezeichnung einen Kreis für die Kenn-
zeichnung. 

	 Der Wähler gibt 
	 seine Erststimme in der Weise ab, 
		�  dass er auf dem linken Teil des Stimmzettels (Schwarz-

druck) durch ein in einen Kreis gesetztes Kreuz oder auf 
andere Weise eindeutig kenntlich macht, welchem Bewer-
ber sie gelten soll, 

	 und seine Zweitstimme in der Weise, 
		�  dass er auf dem rechten Teil des Stimmzettels (Blaudruck) 

durch ein in einen Kreis gesetztes Kreuz oder auf andere 
Weise eindeutig kenntlich macht, welcher Landesliste sie 
gelten soll. 

		� Der Stimmzettel muss vom Wähler in einer Wahlkabine des 
Wahlraumes oder in einem besonderen Nebenraum gekenn-
zeichnet und in der Weise gefaltet werden, dass seine Stim-
mabgabe nicht erkennbar ist. In der Wahlkabine darf nicht 
fotografiert oder gefilmt werden. 

4.	 Die Wahlhandlung sowie die im Anschluss an die Wahlhand-
lung erfolgende Ermittlung und Feststellung des Wahlergebnis-
ses im Wahlbezirk sind öffentlich. Jedermann hat Zutritt, soweit 
das ohne Beeinträchtigung des Wahlgeschäfts möglich ist. 

5.	 Wähler, die einen Wahlschein haben, können an der Wahl im 
Wahlkreis, in dem der Wahlschein ausgestellt ist, 

	 a) � durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlbezirk die-
ses Wahlkreises oder 

	 b)  durch Briefwahl 
	 teilnehmen. 
	 Wer durch Briefwahl wählen will, muss sich von der Gemeinde-

behörde einen amtlichen Stimmzettel, einen amtlichen Stimm-
zettelumschlag sowie einen amtlichen Wahlbriefumschlag 
beschaffen und seinen Wahlbrief mit dem Stimmzettel (im 
verschlossenen Stimmzettelumschlag) und dem unterschrie-
benen Wahlschein so rechtzeitig der auf dem Wahlbriefum-
schlag angegebenen Stelle zuleiten, dass er dort spätestens 
am Wahltage bis 18.00 Uhr eingeht. Der Wahlbrief kann auch 
bei der angegebenen Stelle abgegeben werden. 

6.	 Jeder Wahlberechtigte kann sein Wahlrecht nur einmal und nur 
persönlich ausüben (§ 14 Abs. 4 des Bundeswahlgesetzes). 

	 Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis einer 
Wahl herbeiführt oder das Ergebnis verfälscht, wird mit Freiheits-
strafe bis zu 5 Jahren oder mit Geldstrafe bestraft. Der Versuch 
ist strafbar (§ 107 a Abs. 1 und 3 des Strafgesetzbuches). 

Tannheim, 05. September 2017 
gez. Wonhas 
Bürgermeister 
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Ferienprogramm  
„Frühstück mit dem Bürgermeister“ 

Liebe Kinder, 
auch in diesem Jahr war der Gemeinderatstisch zum leckeren 
Frühstück im Rathaus wieder voll besetzt. Ich danke Euch für 
das große Interesse an unseren Gemeindethemen. Eure offene 
und herzliche Art und die vielen Fragen und Redebeiträge haben 
mich beeindruckt. 
Zum Schluss starteten wir mit dem Fahrrad vom Rathausbrun-
nen aus noch zu einigen interessanten Plätzen. So konntet Ihr 
Euch direkt über die Baustelle der Deutschen Bahn informieren. 
Ich wünsche Euch einen guten Start in das neue Schuljahr. 
Euer Bürgermeister 
Thomas Wonhas

Breitbandausbau Rot a. d. Rot – Tannheim 
Netzbetreiber steht fest 
Die Suche nach einem Netzbetreiber war erfolgreich. Die Net-
ComBW hat den Zuschlag für den Betrieb des Breitbandnetzes 
Rot an der Rot und Tannheim erhalten. NetComBW ist ein Unter-
nehmen der EnBW und im Bereich Breitband erfahren. 
Die Gemeinden haben bereits Gespräche mit der NetComBW 
aufgenommen. Aktuell werden die zukünftigen Standorte für 
die sog. Multifunktionsgehäuse in den jeweiligen Ausbau-Be-
reichen definiert. Diese werden dann baldmöglichst gebaut und 
aufgestellt. 
Parallel plant die NetComBW eine Informationsveranstaltung für 
alle Interessierten aus Rot und Tannheim. Diese findet voraus-
sichtlich im Oktober 2017 statt, wenn auch konkrete Aussagen 
gemacht werden können. Hier werden dann - neben weite-
ren Informationen - auch Fragen zu den Ausbaugebieten und 
-geschwindigkeiten sowie zu den Vertragsmodalitäten beant-
wortet. 
Unser gemeinsames Ziel ist ein schnelleres Internet in den aus-
gebauten Gebieten Ende 2017 bzw. spätestens Anfang 2018. 
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Hieran arbeiten wir mit Hochdruck, da uns bewusst ist, dass die 
Bürgerinnen und Bürger dringend auf das schnellere Internet war-
ten und auch angewiesen sind. 
Sobald uns weitere Informationen in dieser Sache vorliegen, infor-
mieren wir gerne wieder. 
Irene Brauchle	 Thomas Wonhas 
Bürgermeisterin	 Bürgermeister 
 
Reinigung der Feldwege und Straßen 
Derzeit werden die Äcker durch unsere Landwirte abgeerntet 
und neu bestellt. Dabei ist es unvermeidlich, dass Feldwege und 
Straßen verschmutzt werden. Diese im Anschluss an die Arbei-
ten zu reinigen, sollte selbstverständlich sein. Leider wird dies 
zum Teil ignoriert bzw. unterlassen. Dies kann leider auch dazu 
führen, dass insbesondere bei befestigten Wegen Fahrradfahrer 
oder gar Fußgänger stürzen und damit Regress bei den betrof-
fenen Landwirten fordern. 
Deshalb möchten wir nochmals ausdrücklich auf die Reinigung 
hinweisen und unsere Landwirte bitten, die verschmutzten Feld-
wege und Straßen zeitnah zu reinigen. 

Broschüre „Ortsgeschichtlicher Rundgang 
durch Tannheim“ 
Die Broschüre „Ortsgeschichtlicher Rundgang durch Tannheim“, 
welche bereits mit dem Mitteilungsblatt Nr. 30 an die Haushalte 
verteilt wurde, liegt auch im Rathaus am Info-Stand im Erdge-
schoss zur kostenlosen Mitnahme aus. 

Gemeinde Berkheim 
Die Gemeinde Berkheim sucht für ihren 
Kindergarten „Bei der alten Eiche“ ab 
1. November 2017 zur Erweiterung des 
Teams eine/n 

Erzieher/in, Kinderpfleger/in oder Ergotherapeuten/in mit 
Zusatzqualifikation mit einem Beschäftigungsumfang  

von 50 bis 100 %. 
In unserem erweiterten Kindergarten betreuen wir ab Novem-
ber 2017 in 5 Gruppen Kinder im Alter zwischen 3 und 6 Jahren. 
Wir erwarten 
-	 eine abgeschlossene Ausbildung als Erzieher/in, Kinderpfle-

ger/in oder Ergotherapeut/in 
-	 Freude an der Betreuung von Kindern und ein hohes Maß an 

Einsatzbereitschaft 
-	 die Übernahme von inhaltlicher, pädagogischer und organi-

satorischer Verantwortung für die Gruppe 
-	 die Fähigkeit, sich schnell in unser Team zu integrieren sowie 

die Bereitschaft, innerhalb des Dienstplanes wechselnde 
Arbeitszeiten flexibel mitzutragen. 

Wir bieten einen interessanten und abwechslungsreichen Arbeits-
platz in einem gerade erweiterten und nach dem offenen Kon-
zept mit Stammgruppen arbeitenden Kindergarten, regelmäßige 
Fortbildungen, eine unbefristete Anstellung und eine leistungs-
gerechte Vergütung. 
Wenn wir Ihr Interesse geweckt haben, dann bewerben Sie sich 
bitte schriftlich mit den üblichen Unterlagen bis zum 17. Sep-
tember 2017 bei der Gemeinde Berkheim (Bürgermeister Puza), 
Coubronplatz  1, 88450 Berkheim. Auskünfte erteilt Ihnen gerne 
die Leiterin des Kindergartens, Frau Verena Weixler unter 08395 
936980. 
Walther Puza, Bürgermeister 

Vernissage 
am 08.09.2017 um 19.00 Uhr 
Kunstausstellung im Rathaus Kirchdorf 
Liebe Mitbürgerinnen und Mitbürger, 
als unsere nächsten Aussteller begrüßen wir: 
Frau Barbara Jürgens  
Frau Gudrun Stölzle  
Frau Ute Söll 
Herr Dieter Ahrendt  
Herr Herbert Durach 

Mit viel Engagement und Freude widmen sich diese kreativen 
Köpfe vom Club der Memminger Sonntagsmaler der Malerei und 
das schon seit vielen Jahrzehnten. 
Die Künstler freuen sich besonders in unserem schönen und 
modernen Rathaus ihre Kunstwerke präsentieren zu dürfen. 
Die Vernissage findet am 
Freitag, 08.09.2017 um 19.00 Uhr statt. 
Dazu gibt es musikalische Unterhaltung von der Salonmusik 
Berkheim. 
Zum gleichen Zeitpunkt findet eine kleine Ausstellung des syri-
schen Flüchtlings 
Samer Aleid 
ebenfalls im Rathaus statt. 
Hier die Worte, mit denen er seine Bilder beschreibt: 
„Meine Bilder spiegeln meine Gefühle auf der Suche nach der 
neuen Heimat und meine Träume von einer sicheren Zukunft 
sowie die Sorgen um meine Geliebten, die noch nicht bei mir 
sind, wider.“ 
Alle interessierten Bürgerinnen und Bürger sind zu dieser inter-
essanten Ausstellung recht herzlich eingeladen. 
Die Bilder können bis zum 13.12.2017 während den Öffnungs-
zeiten des Rathauses betrachtet werden. 
Ich wünsche Ihnen viel Spaß mit dieser Ausstellung. 
Ihr 

Rainer Langenbacher 
Bürgermeister 
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Jugendfeuerwehr 
Wir treffen uns am Montag, 11. September 2017 um 18:30 Uhr 
im Feuerwehrhaus. 
Der Kommandant 

vhs illertal 
Das neue Semesterprogrammheft Herbst/Winter 2017 ist da!! 
Über unsere Homepage können Sie sich zu jeder Zeit ganz 
einfach anmelden. Das neue Programm der vhs-Illertal gibt es 
ab sofort in allen Banken, vielen Geschäften und Rathäusern 
im Illertal und in der Geschäftsstelle im Rathaus in Erolzheim. 
Bitte beachten Sie auch unsere laufenden Zusatztermine oder 
Änderungen im Mitteilungsblatt und im Internet! 
Neue Schwimmkurse für Kinder ab 6 Jahren beginnen wieder! 
Es sind noch Plätze frei! 
Folgende Kurse beginnen im September: 
Wühlmausfachkurs, Gymnastik für Frauen 60+, Fit mit Fun, 
Modellieren mit Ton, Aquatraining, Hatha-Yoga für alle, Bal-
lett für Kinder, BBP, Faszio, und vieles mehr... 
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Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Traditionelles Schlachtfest mit Tierschau im Museumsdorf 
Kürnbach 
Am Sonntag, 10. September 2017, feiert das Museumsdorf 
Kürnbach von 10 bis 18 Uhr sein alljährliches Schlachtfest. Bei 
Schlachtplatte, Kesselfleisch und Würsten lädt die Freiwillige Feu-
erwehr Bad Schussenried zum Schlemmen ein. Alles ist frisch 
zubereitet und kommt direkt aus dem Kessel. Zahlreiche Schau-
handwerke und ein attraktives Rahmenprogramm samt Tierschau 
runden den Tag ab. 
Zum traditionellen Schlachtfest am 10. September im Museums-
dorf Kürnbach bei Bad Schussenried gibt es Kesselfleisch und 
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Würste satt und ganz frisch aus dem Kessel - von der Feuerwehr 
Bad Schussenried zubereitet, wie nach alter Väter Sitte. Zu ver-
danken sind die kulinarischen Köstlichkeiten dem lieben Vieh, 
das sich an diesem Tag auch quicklebendig auf dem Museums-
gelände tummelt. Zu sehen sind neben Schweinen und Rindern 
auch Schafe, Ziegen und Pferde, dazu Kaninchen, Hühner und 
weiteres Federvieh. Geschlachtet wird an diesem Tag in Kürn-
bach aber nicht - erfahrene Metzger zeigen indes, was man aus 
den besten Stücken Fleisch alles machen kann, während Schau-
tafeln über die historische Hausschlachtung informieren. 
Zahlreiche Handwerksvorführungen sind natürlich auch wieder 
zu bewundern. Allen voran die beeindruckenden Arbeiten des 
Küfers Josef Gerner, des Riemenschneiders Norbert Bischofber-
ger, der Weberin Hildegard Igel, des Schmieds Karl Seefelder und 
viele andere. Vorführungen zur historischen Vorratshaltung zeigen 
den Umgang mit Lebensmitteln in vergangenen Zeiten. Zusätz-
lich ist die Kürnbacher Dampfmaschine von 1912 in Betrieb und 
treibt die Dreschmaschine wie anno dazumal mit der Kraft des 
Dampfes an. Das Bild herbstlicher Landarbeit von einst vervoll-
ständigt Konrad Reichle mit seinem Pferd am Göpel, die emsige 
Dreschfleglergruppe und Robert Mayer an der selbstfahrenden 
Bandsäge. Zudem lädt der Schwäbische Eisenbahnverein e. V. 
wieder zur Fahrt mit der Mini-Dampfbahn ein. Daneben gibt es 
allerlei Produkte rund ums Schaf zu erwerben und „Anton, Rosi & 
Tila“ sorgen auf Gitarre und Ziehharmonika für zünftige Stimmung. 
Alle Kinder können mit Anton Fiesel Tiere aus Holz sägen, mit 
Erich Schneider Nistkästen bauen oder Heutiere basteln. Der För-
derverein des Museumsdorfs bietet heiße Kartoffeln aus dem his-
torischen Kartoffeldämpfer sowie der Jahreszeit gemäß frisch aus 
der Presse gelaufenen Apfelsaft an – schließlich weist das Muse-
umsdorf einen der prächtigsten Apfelbaumbestände weit und 
breit auf. Einen Eindruck von den herbstlich-gemütlichen Kun-
kelstuben im 19. Jahrhundert geben die Damen der Stafflanger 
Trachtengruppe, die bei Kaffee und Kuchen die Kunst des Sti-
ckens gekonnt vorzuführen wissen und von Hardy Berchmann als 
fröhlichem Hirten musikalisch ergänzt werden. Für weitere kuli-
narische Stärkung sorgen die Damen des „Service Direkt“ aus 
Ummendorf mit leckeren Kartoffelwürsten und gutem Grieben-
schmalz auf Brot, die Vesperstube mit traditionell oberschwäbi-
scher Küche und der Museumsbäcker Schowald im historischen 
Backhaus. Das nötige Verdauungsschnäpschen, gebrannt aus 
dem reifen Obst des Museumsdorfs, liefert die museumseigne 
historische Brennerei. 
 
Obstbau-Förderprogramm des Landkreises  
ist gestartet 
In diesem Jahr haben Hobbygärtner und Streuobstwiesenbesit-
zer des Landkreises Biberach erstmals die Möglichkeit, sich über 
eine „Saftprämie“ und eine „Hochstamm-Pflanzprämie“ fördern 
zu lassen. 
Streuobstwiesen sind im Landkreis Biberach von großer Bedeu-
tung. Sie bieten als Trittsteinbiotope wichtige Lebensräume und 
Vernetzungsfunktionen für viele Tierarten und prägen die Land-
schaft. Aus diesen Gründen hat der Kreistag ein Programm 
beschlossen, um Hobbygärtner und Streuobstwiesenbesitzer 
finanziell zu fördern. 
Ab sofort stehen für den Streuobstwiesenbesitzer zwei Säulen 
der Förderung zur Verfügung. Die erste Säule ist die Förderung 
über die sogenannte „Saftprämie“: Jeder Doppelzentner an abge-
liefertem Mostobst wird mit vier Euro gefördert. Die Förderung 
ist auf 50 Euro je Antragssteller begrenzt. Dabei werden die von 
den Mostereien ausgestellten Wägescheine vom Antragsteller 
gesammelt und zusammen mit dem ausgefüllten Antragsformu-
lar an das Landwirtschaftsamt Biberach geschickt. 
Die zweite Säule besteht aus der Förderung über die sogenannte 
„Hochstamm-Pflanzprämie“. Damit sind Streuobstbäume (Hoch-
stämme, zwei Mal verschult, Stammumfang sieben Zentimeter) 
entsprechend der im Antrag vorgeschlagenen Sortenliste gemeint. 
Die Bäume müssen aus einer Baumschule aus dem Landkreis 
Biberach bezogen werden, die dort auf dem heimischen Boden 
und Klima vermehrt worden sind. Zahlungsbelege für den Pflan-
zenkauf sind in Kopie dem Antrag beizufügen. Die Förderung ist 

auf 100 Euro je Antragssteller (pro Baum zehn Euro) begrenzt. 
Ein Rechtsanspruch besteht in beiden Verfahren nicht. Grundlage 
der Förderung ist die Richtlinie zur Förderung der Landwirtschaft, 
der Ökologie und der Umweltbildung im Landkreis Biberach. 
Die Durchführung und Koordination der Förderprogramme über-
nimmt das Landwirtschaftsamt. Das Antragsformular kann im 
Internet unter www.biberach.de/landwirtschaftsamt.html herun-
tergeladen sowie unter den Telefonnummern 07351 52-6701 oder 
07351 52-6702 und per E-Mail an landwirschaftsamt@biberach.
de angefordert werden. Der Abgabeschluss ist der 30. Novem-
ber des Antragsjahres 
 
Die Wirtschaftsförderung informiert 
IHK Ulm berät Existenzgründer 
Am Mittwoch, 13. September 2017, findet von 9 bis 17 Uhr für 
künftige Unternehmensgründer ein Beratungstag der IHK Ulm im 
Biberacher Landratsamt, Rollinstraße 9, 3. Obergeschoss, Zim-
mer 3.06, statt. 
In Zusammenarbeit mit dem Landkreis Biberach und der Stadt 
Biberach bietet die Industrie- und Handelskammer (IHK) Ulm allen 
Gründungswilligen aus dem Landkreis die Möglichkeit, sich vor 
Ort beraten zu lassen. 
Diplomkaufmann Artur Nägele, Existenzgründungsberater der 
IHK, und sein Team stehen für Gespräche im Landratsamt Bibe-
rach zur Verfügung. Im Stundentakt können Projekte aus dem 
gewerblichen Sektor sowie dem Handel- und Dienstleistungs-
bereich besprochen werden. 
Unerlässliche Vorbereitungsmaßnahmen, Erfolgsbestimmende 
Faktoren sowie Chancen und Risiken der Existenzgründung wer-
den individuell erläutert. 
Die Beratungstermine werden in Absprache mit Jutta Peschel, 
Starter Center, Starthilfe und Unternehmensförderung, IHK Ulm, 
vereinbart (Telefon: 0731 173-250). Weitere Informationen zur Exis-
tenzgründung können unter www.ulm.ihk24.de abgerufen werden. 
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Grundschule Tannheim 
Schuljahr 2017/2018  
In den nächsten Wochen sind die Sommerferien zu Ende und der 
Schulalltag fängt wieder an. 
Der Unterricht der Grundschule Tannheim beginnt am Montag 
11. September 2017 um 08:30 Uhr und endet an diesem Tag 
nach der fünften Stunde um 12:00 Uhr (kein Schulgottesdienst). 
Am Freitag, 15. September 2017 findet für die neuen Erstkläss-
ler ein Einschulungsgottesdienst um 09:00 Uhr in der Aula statt. 
Anschließend gehen die „Neuen“ mit ihrer Klassenlehrerin, Frau 
Grath in ihr Klassenzimmer. Eltern und Gäste können es sich wäh-
rend dieser Zeit bei Kaffee und Butterbrezeln gemütlich machen 
und miteinander ins Gespräch kommen. 
Die „Verlässliche Grundschule“ beginnt ab Montag, 11. Septem-
ber 2017 zu den bekannten Betreuungszeiten. 
Allen Schülerinnen un Schülern, Eltern und Lehrern wünsche ich 
noch erholsame Ferientage, alles Gute und viel Erfolg im neuen 
Schuljahr. 
Hildegard Bail; Rektorin 

Schulbeginn an der Realschule Erolzheim 
Die Lehrkräfte der Realschule Erolzheim freuen sich wieder auf 
ihre Arbeit und besonders auf ihre Schülerinnen und Schüler. Wir 
hoffen, dass auch diese sich gut erholen konnten und wieder 
„lerngierig“ in ihre Schule wollen. Für die Klassen 6 -10 startet der 
Unterricht am Montag, den 11. September 2017 um 07.30 Uhr. 
Die Schülerinnen und Schüler der vier neuen 5. Klassen sind mit 
ihren Eltern am Dienstag, den 12. September 2017 ab 09.00Uhr 
zur feierlichen Aufnahme in die Mehrzweckhalle eingeladen. Eine 
persönliche Einladung erfolgte bereits zu Ferienbeginn. 
Die Schulleitung und das Lehrerkollegium wünschen allen Schü-
lerinnen und Schülern einen guten Start! 



6 Donnerstag, 7. September 2017 Tannheimer Mitteilungen

Gemeinschaftsschule Kirchdorf 
Beginn des neuen Schuljahres 2017/18 
Liebe Eltern, liebe Schülerinnen und Schüler, 
die Ferien neigen sich dem Ende zu. Das neue Schuljahr beginnt 
wieder. Wir wollen Sie über den Unterrichtsbeginn im neuen 
Schuljahr informieren: 
Klasse 5: 
Dienstag, 12.09.2017, Beginn:  8.30 Uhr in der Aula 
Zur Aufnahmefeier der Klasse 5 sind die Erziehungsberechtigten 
herzlich eingeladen. 
Klasse 6 – 10: 
Montag, 11.09.2017, Unterricht von 7.50 Uhr  bis 12.05 Uhr 
Die Schulbusse zur 1. Unterrichtsstunde (7.50 Uhr) verkehren 
wie bisher: 
Tannheim (Rehgarten): 7.24 Uhr  
Tannheim (Eggmannstr.): 7.26 Uhr 
Wir wünschen allen Schülerinnen und Schülern, Eltern und Lehr-
kräften einen guten Start und ein erfolgreiches Schuljahr 2017/18. 
Für die Michael-von-Jung-Schule 
Veronika Schaffranek und Carsten Krieger 
Schulleitungsteam 

K��������� N����������

Kirchliche Nachrichten 
katholisch

Homepage:se-rot-iller.drs.de 

Kath. Pfarramt St. Martin, Tannheim 
Pastoralreferentin H. Weiß: Tel. 08395/93699-12 
e-mail: Hildegard.Weiss@drs.de 
Pfarrer i.R. Günter Hütter: Tel. 08395/9369181 

Pfarrbüro: F. Hecker: Tel. 08395/2348, 
Fax 08395/7834 
e-mail: Pfarramt_Tannheim@t-online.de 
Öffnungszeit: Mittwoch 18.00 – 20.00 Uhr 
Kath. Pfarramt St. Verena, Rot a.d. Rot 
Pfarrbüro Rot: I. Schmidberger: 
Tel. 08395/93699-0, Fax 08395/93699-20 
e-mail: StVerena.RotadRot@drs.de 
Öffnungszeiten: Montag  8.00 – 12.30 Uhr 
 Donnerstag 14.00 – 19.00 Uhr 
Kath. Pfarramt St. Petrus, Haslach 
Pfarrbüro: A. Schäle, Tel. 08395/2394, 
Fax 08395/934898 
e-mail: StPetrusinKetten.Haslach@drs.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch 18.00 – 19.30 Uhr 

Kath. Pfarramt St. Kilian, Ellwangen 
Pfarrbüro: H. Föhr: Tel. u. Fax 07568/241 
e-mail: pfarramt-ellwangen@web.de 
Öffnungszeiten: Mittwoch  9.00 – 10.00 Uhr

Beerdigungsbereitschaft 
10. – 16. Sept. P. Albert Kannaen, Berkheim 
 Tel. 08395 / 93109

Gottesdienste in St. Martin, Tannheim
 
Samstag, 9. September 
15.00 Uhr orth. Trauung von Julia Pacun u. Aramis De-Novellis 

Sonntag, 10. September  – 23. Sonntag im Jahreskreis 
10.00 Uhr Eucharistiefeier (2. hl. Messopfer f. Helmut Seitz) 
anschl. 2.Frühstück im Kath. Gemeindehaus 
17.00 Uhr Wanderkonzert Chorgemeinschaft Chor Liederkranz 
Montag, 11. September 
10.30 Uhr Eucharistiefeier 
Dienstag, 12. September  – Mariä Namen 
17.00 Uhr Rosenkranzgebet 
Mittwoch, 13. September 
07.40 Uhr Schulgottesdienst zum Schuljahresbeginn 
Donnerstag, 14. September –Fest Kreuzerhöhung 
09.00 Uhr Gebetskreis Mütter beten für ihre Kinder 
 (im Gemeindehaus) 
Freitag, 15. September 
17.00 Uhr Rosenkranzgebet 
Sonntag, 17. September  – 24. Sonntag im Jahreskreis / Tag 

der Ewigen Anbetung 
11.00 Uhr Aussetzung des Allerheiligsten, anschl. Betstunde 

des Oberdorfes 
12.00 Uhr Stille Anbetung 
13.00 Uhr Betstunde des Unterdorfes 
14.15 Uhr Andacht in Egelsee 
15.15 Uhr Andacht in Arlach 
16.15 Uhr Andacht in Kronwinkel 
17.15 Uhr Betstunde des Frauenbundes 
18.00 Uhr Offenes Singen mit dem Projektchor 
19.00 Uhr Einsetzung des Allerheiligsten mit eucharistischem 

Segen, anschl. Eucharistiefeier (Jahrtagsmesse f. 
Max Klas, wir gedenken auch Verst. d. Fam.Heckels-
müller, Josef Schad) 

  
Ministrantenplan 
Sonntag, 10. September 
10.00 Uhr Eucharistiefeier 
Leon Dolderer – Sebastian Steinhauser, 
Viola Frank – Alina Langer, 
Noah Engel – Celine Imort 
Sonntag, 17. September 
19.00 Uhr Eucharistiefeier 
Stefan Schlecht – Andreas Angele 
Leonie Stützle – Paulina Stützle, 
Jana Ritzel – Franziska Wiest 

Gottesdienste in St. Verena, Rot

Sonntag, 10. September – 23. Sonntag im Jahreskreis  
10.00 Uhr Eucharistiefeier (2. hl. Messopfer f. Johanna Schöll-

horn, Jahrtagsmesse f. Maria Ziesel, wir gedenken 
auch Xaver Ziesel, Gabi Ziesel u. verst. Angeh., Josef 
Jäger, Alois u. Martha Springer) 

Montag, 11. September 
8.15 Uhr Ökum. Schulgottesdienst der Grund- u. Werkreal-

schule zum neuen Schuljahr 
Mittwoch, 13. September 
09.00 Uhr ökumenischer Einschulungsgottesdienst in der Schule 
Samstag, 16. September 
11.30 Uhr evang. Trauung Igor Müller und Helena Hornus, Rot 
Sonntag, 17. September – 24. Sonntag im Jahreskreis  
10.00 Uhr Wort-Gottes-Feier 

 
Gottesdienste in St. Petrus, Haslach

Sonntag, 10. September – 23. Sonntag im Jahreskreis 
08.30 Uhr Eucharistiefeier (f. Magnus Simmler, wir gedenken 

auch Kreszentia Högerle u. verst. Angeh., Josef u. 
Gertrud Müller) 

Sonntag, 17. September – 24. Sonntag im Jahreskreis 
8.30 Uhr Eucharistiefeier (f. Eugen Schöllhorn, wir gedenken 

auch Marita Übelhör) 
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Gottesdienste in St. Kilian, Ellwangen

Samstag, 9. September – 23. Sonntag im Jahreskreis 
19.30 Uhr	 Eucharistiefeier (f. Wilhelm u. Amanda Welte u. verst. 

Angeh., wir gedenken auch Verst. d. Fam. Branz u. 
Pfarr, Franz Kasseckert u. verst. Angeh., Paula Schel-
kle, Serafine Daiber) 

Freitag, 16. September 
9.00 Uhr	 Einschulungsgottesdienst 
19.00 Uhr	 Prozession zum Bildstock Umbrecht 
Sonntag, 17. September – 24. Sonntag im Jahreskreis 
10.00 Uhr	 Eucharistiefeier (gestifteter Jahrtag f. Johann Son-

dey, wir gedenken auch Otto u. Maria Peter, Verst. 
d. Fam. G. Kiefer u. K. Müller, Hans u. Olga Menig) 

Informationen

Einladung zum 2. Frühstück 
Am Sonntag, den 10. September 2017 laden wir alle Gemein-
demitglieder nach dem Gottesdienst zu einem 2. Frühstück in 
das Kath. Gemeindehaus St. Martin herzlich ein. Wir wollen Sie 
wieder mit einem „Bayrischen Frühstück (Weißwürst´ und Bre-
zel) verwöhnen. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen. 
Das Team vom 2. Frühstück 
 
Kirchengemeinderat  
Die nächste öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates fin-
det am Dienstag, den 12. September 2017, 19.30 Uhr, im Kath. 
Gemeindehaus statt. 
Die Tagesordnung für diese Sitzung finden Sie ab Sonntag, den 
10. September im Schaukasten vor dem Gemeindehaus. 

Gemeindefest 2017 
Unser diesjähriges Gemeindefest werden wir am Sonntag, den 
24. September, feiern. Reservieren Sie sich bei Ihren Planun-
gen bitte diesen Termin für das Gemeindefest. 

Pfarrbüro Rot 
Bitte beachten Sie die geänderte Öffnungszeit am Donners-
tag, 07.September: 14.00 bis 16.00 Uhr! 

 
Taufsonntage in der Seelsorgeeinheit Rot-Iller 
Sonntag, 8. Oktober in Ellwangen 
Sonntag, 26. November in Tannheim 
Wenn Sie Ihr Kind an einem dieser Termine taufen lassen möchten, 
dann melden Sie sich bitte im Pfarramt Rot, Tel. 08395/936990, 
zu den üblichen Öffnungszeiten. 

Liebe Gemeindemitglieder der Seelsorgeeinheit Rot-Iller! 
Die Zeit meiner Urlaubsvertretung hier bei Euch ist schnell wie-
der um. Am kommenden Samstag/Sonntag, 09 und 10.9.2017 
werde ich mich verabschieden. Für ein paar Wochen werde ich 
urlaubsmäßig noch bei Freunden in Österreich sein, aber dann 
am 10.10.2017 fliege ich nach Hause zurück. Meine Aufgabe zu 
Hause ruft. Es war schön, mit Euch zusammen Gottesdienste zu 
feiern. Die 6 Wochen werden mir bestimmt wieder in guter Erin-
nerung bleiben. Sie haben mir Spaß gemacht auch wenn es man-
che traurige Momente, wie z.B. bei Beerdigungen gab. 
Hiermit möchte ich mich nun bei allen bedanken. Dem Pfarrer 
Ambros Tungl und seinem Pastoralteam, das die ganze Seelsor-
geeinheit betreut, sage ich Vergelt’s Gott, denn mein Einsatz hier 
erfordert ihre Zustimmung. 
Es gab wieder viele freundliche Begegnungen, zahlreiche Gesprä-
che und herzliche Einladungen. Dafür vielen Dank. Dem Dorffest, 
wo ich immer zu den Ehrengästen zähle, durfte ich auch wieder 
beiwohnen und auch zu manchen Familienfesten wurde ich ein-
geladen. Verschiedene Gruppen haben mich zu ihren Ausflügen 
und Treffen eingeladen. Immer wurde ich herzlich aufgenommen 
und dafür möchte ich besonders danken. 

Bei vielen habe ich auch Spenden und Aufmerksamkeiten in mei-
nem Namen und im Namen meiner Gemeinschaft der „Missiona-
ries of Jesus the Divine Master“ (Missionare Jesu des göttlichen 
Meisters), erhalten. Keine Spende ist zu klein für unsere Aufga-
ben. Gott möge euere gütigen Hände segnen, damit ihr großzü-
gig weiterhelfen könnt. 
Am Dienstag, 05.09.2017 hat es in St. Verena wieder afrikanisch 
geklungen. Da habe ich zusammen mit dem Chor grenzenlos 
einen Gottesdienst gestaltet und gefeiert. Es war ein Gottesdienst 
zur Danksagung, denn es war der Jahrestag meiner Priesterweihe. 
Danke nochmals an den Chor. Vielleicht ergibt es sich, dass wir so 
einen Gottesdienst in Uganda anlässlich meines Silbernen Jubi-
läums nächstes Jahr feiern. Dazu herzlich Willkommen. 
Zum Schluss möchte ich noch ein ganz herzliches Vergelt’s Gott 
sagen für alle sonstigen finanziellen Zuwendungen, die ich habe 
entgegennehmen dürfen und möchte nochmals sagen, dass für 
unsere Aufgaben keine Spende zu klein ist. 
Ich freue mich auf ein Wiedersehen - hier oder in Uganda. Bis 
dahin grüße ich Euch alle recht herzlich und wünsche Euch viel 
Glück und Gottes reichen Segen! 
Euer Pater Robert Leku Owiko 
Falls jemand mit mir in Kontakt treten bzw. bleiben möchte, hier 
wäre meine Anschrift: 
P. Robert Leku Owiko 
Missionaries of Jesus the Divine Master 
P.O Box 693 
ARUA 
Uganda 
Tel. +256 772 840658 od. +256 755 840658 
orileku@yahoo.com oder vaofficemidm@gmail.com 
Karibu! Uganda 
Willkommen nach Uganda 
Welcome to Uganda 

E����. K�������������� A������
88319 Aitrach, Illerstraße 3, Telefon: 07565/5409, 
E-Mail: pfarramt.aitrach@elkw.de

Öffnungszeiten des Pfarrbüros: Dienstag und Freitag, 9.15 Uhr 
– 12.00 Uhr, direkte Telefonnummer nur zu dieser Zeit: 07565 / 
943 41 94 oder 54 09 für das Pfarramt. 
 
In der Zeit bis 10.09. hat Pfarrer Wolfgang Bertl, Ev. Pfarramt 
Bad Waldsee, Telefon 07524/1631 in allen wichtigen seelsor-
gerlichen Angelegenheiten, insbesondere bei Beerdigungen, 
die Vertretung. Ab dem 11.09. bis 24.09.2017 hat Pfarrerin Bar-
bara Vollmer, Ev. Pfarramt Bad Wurzach, Telefon 07564/3575 
die Vertretung. 
  
Wochenspruch 
„Christus spricht, was ihr getan habt einem von diesen meinen 
geringsten Brüdern, das habt ihr mir getan.“ Matthäus 25, 40 
  
Sonntag, 10. September 
10.00 Uhr	 Gottesdienst (Pfr. Knoch), Aitrach 
Montag, 11. September 
19.30 Uhr	 Öffentliche Kirchengemeinderatsitzung, Aitrach 
Dienstag, 12. September 
09.30 Uhr	 Spielgruppe für Kleinkinder von 0 – 3 Jahren, Aitrach 
Sonntag, 17. September 
10.00 Uhr	 Gottesdienst plus, Tannheim 
	 mit anschl. Kirchenkaffee 
  
Kirchengemeinderatsitzung 
Am Montag, 11. September 2017 um 19.30 Uhr findet im Ev. 
Gemeindehaus Aitrach eine öffentliche Kirchengemeinderatsit-
zung statt. Es werden unter anderem folgende Themen behandelt: 
Mülltonnenunterstand am Gemeindehaus, Protokoll der letzten 
Sitzung, Terminfestlegung Gemeindefest 2018. Ein nicht-öffent-
licher Teil schließt sich an. 
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Kontakt: 08395-459964 
Internet: http://Ev-Christengemeinde.de 

Das ewig gültige Wort Gottes: 
Er ist der lebendige Gott, der ewig bleibt, und sein Reich ist 
unvergänglich. 
Daniel 6,27 
Vater! Dein Name werde geheiligt. Dein Reich komme. 
Lukas 11,2 

Unsere Gottesdienst-Empfehlung: 
Sonntag, 10. September 2017 
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh - Gottesdienst. 

Hausbibelkreise in Tannheim 
Interessenten erfragen Adresse, Tag und Uhrzeit bitte telefo-
nisch: 08395-7680 
In Rot findet derzeit kein Bibelkreis statt. 

Sonntag, 17. September 2017 
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh - Gottesdienst. 
10.00 Uhr	 Frauenkirche Memmingen – Happy Hour Gottes-

dienst. 
Sonntag, 24. September 2017 
09.00 Uhr	 Friedenskirche Memmingen Früh - Gottesdienst. 

V������������������

Der Musikverein in Gmund am Tegernsee 
Am vergangenen Sonntag war der Musikverein Tannheim beim 
„Tag der Blasmusik“ in Gmund am Tegernsee. Aufgrund des 
durchwachsenen Wetters fand die Veranstaltung leider nicht im 
Innenhof von Gut Kaltenbrunn statt, sondern in der Tenne. 2 Stü-
cke alleine vom Musikverein Tannheim und vor allem die 5 Stücke 
im Massenchor von 9 Kapellen sorgten für ordentlichen Sound 
im ganzen Gut. Nach einem gelungenen Tag sind wir ohne Zwi-
schenfälle erfolgreich wieder in Tannheim angekommen. 
  

C��������������� T������� �.V.

Wanderkonzert zm Weiherfest 
Der Chor Liederkranz lädt Sie ganz herzlich zu seinem Wander-
konzert ein. Wir starten mit unserer musikalischen Wanderung 

am 10. September 2017 um 16.30 Uhr im Rehgarten. 

Von dort aus gehen wir weiter zur Kirche, wo wir Sie in der beson-
deren Atmosphäre des Kirchenraums,mit stimmungsvollen Lie-
dern und interessanten Klangvariationen verwöhnen werden. 
Lustig und heiter geht es dann an der „Unteren Mühle“ wei-
ter. Das Ziel unserer Wanderung ist der „Obere Weiher“ und der 
Besuch des Weiherfest vom Fischerverein. Bei launigen Lieder, 
die auch mal zum Mitsingen einladen, lassen wir den Abend dort 
ausklingen. 
Bei sehr schlechtem Wetter beginnen wir gleich in der Kirche.Der 
Eintritt ist frei, über eine Spend freuen wir uns sehr. 
Machen Sie sich mit uns auf den Weg, wandern Sie mit! Wir 
freuen uns auf Sie! 
Ihr Chor Liederkranz 

 

Besuch in unserer Partnergemeinde 
Anlässlich des ungarischen Nationalfeiertag am 20. August fuhr 
eine kleine Delegation aus Tannheim nach Pápakovácsi. 
Der 20. August ist der Gründungstag des ungarischen Reiches 
durch Stephan I. (István)  im Jahre 1000. König Stephan starb am 
15. August 1038 74 jährig und wurde in Székesfhévar in der dor-
tigen Basilika beigesetzt. Sein Sohn, der sein Nachfolger werden 
sollte, war zu diesem Zeitpunkt aber schon verstorben. Es folg-
ten  45 Jahre erbitterte Thronkämpfe, Ladislaus der I übernahm 
schließlich die Herrschaft, um sie im Sinne von Stephan weiterzu-
führen. Ladislaus setzte sich auch dafür ein, dass König Stephan 
am 20. August durch Papst Gregor VII. heiliggesprochen wurde. 
Am Freitag in der Früh ging die Reise mit 2 PKW in Rich-
tung Ungarn los. Am späten Nachmittag wurden wir von 
unseren ungarischen Freunden im Rathaus empfangen. 
Nach einer kurzen Begrüßung und einem kleinen Imbiss fuhren 
wir in unser Hotel in Döbrönte.  Dort wurden wir am nächsten Tag 
mit 2 Kleinbussen abgeholt. Unsere erste Station war die Por-
zellanmanufaktur in Herend. Dort konnten wir bewundern, wie in 
Handarbeit wertvolles Porzellan hergestellt wurde. Um eine nor-
malgroßen Teller zu bemalen, waren bis zu 4 Stunden Arbeit erfor-
derlich. In der Ausstellung konnten wir ganz besondere Exponate 
bewundern. Nach dem Mittagessen in einer Csárda fuhren wir 
nach Veszprem zur Stadtbesichtigung. Dom, Festungsbauwerke 
historische Gebäude und der Benedikt Hegy (Benedikt Hügel) 
waren einige unserer Ziele. Während unserer Besichtigung konn-
ten wir drei Hochzeitsgesellschaften vor dem Dom oder dem Stan-
desamt sehen. Nach dem Abendessen im Gambrinus in Papá 
ging es in unser Hotel zurück. Der Nationalfeiertag am Sonntag 
begann mit einem Gottesdienst in der Kirche. Traditionsgemäß 
wurde nach der Messe das Brot gesegnet und an die Gläubi-
gen verteilt.  Nach einer kurzen Besichtigung des umgestalteten 
Hauptplatzes in Papá und dem Mittagessen stand die Besichti-
gung des renovierten Schlosses auf dem Programm. Das Schloss 
wurde während der Zeit, als die Russen dort stationiert waren, 
als Unterkunft für die Offiziere benutzt. Viele Einrichtungsgegen-
stände wurden beschädigt oder mitgenommen. Dass die Reno-
vierung gelungen war, konnten wir bei einer deutschsprachigen 



Tannheimer Mitteilungen	 Donnerstag, 7. September 2017� 9

Führung durch die Räumlichkeiten mit Staunen feststellen. Den 
Sonntagabend ließen wir mit unseren ungarischen Freunden in 
unserem Hotel bei einem gemütlichen Abendessen ausklingen. 
Am Montag traten wir, nicht ohne uns noch beim Bürgermeister 
Ferenc Burghard im Rathaus zu verabschieden und uns für die 
schönen Tage zu bedanken, die Rückreise an.  So kamen wir, 
nach einem schönen und ereignisreichen Wochenende, glück-
lich wieder in Tannheim an. 

S���������� T������� �.V.

Abteilung Fußball

FC Wagen II  -  SGM Aitrach/Tannheim  3:2 (1:1) 
Keine Punkte gab es für die SGM beim starken Aufsteiger FC 
Wangen II auf dem Kunstrasenplatz Waltersbühl. 
Nach einer Anfangsphase ohne Tormöglichkeiten war ein Schuss 
von Christian Villinger in der 14. Minute die erste nennenswerte 
Aktion, die den Torhüter der Hausherren aber vor keine großen 
Probleme stellte. Drei Minuten später musste er aber sein gan-
zes Können aufbieten um einen Schuss von Daniel Oswald aus 
spitzem Winkel gerade  noch um den Pfosten zu lenken. Fre-
derik Bölke, der diesmal das SGM-Tor hütete, musste erstmals 
in der 25. Minute eingreifen, hatte aber bei einem Flachschuss 
keine Mühe. Zwei Minuten später dann aber die SGM-Führung: 
Markus Rock setzte sich auf der linken Seite durch und bediente 
Simon Winkler, der aus wenigen Metern den Ball in die Maschen 
hämmerte. Doch die Freude währte nicht lange, nur zwei Minu-
ten später glichen die Gastgeber nach einer Freistoßflanke in 
den Strafraum zum 1:1 aus. Bis zur Pause gab es dann auf bei-
den Seiten keine großen Torgelegenheiten mehr. Wenige Minuten 
nach Wiederanpfiff bot sich aber Markus Rock die Riesenmög-
lichkeit sein Team wieder in Front zu bringen, scheiterte aber aus 
halbrechter Position am glänzend reagierenden Keeper. Besser 
machten es die Hausherren, als ein Angreifer nach einem Quer-
pass plötzlich allein vor dem Tor stand und seine Elf mit 2:1 in 
Führung brachte. In den nächsten Minuten hatten die Wangener 
zwei weitere Reisenmöglichkeiten um zu erhöhen, doch einmal 
parierte Freddy Bölke glänzend, und einmal zielten sie hauchdünn 
am langen Pfosten vorbei. Stattdessen gelang dem eingewechsel-
ten Gabriel Jehle im Anschluss an einen Eckball in der 68. Minute 
aus kurzer Distanz der 2:2  Ausgleich. Nur eine Minute hatte man 
dann erneut Reisenglück, als Yasin Cilingir einen Schuss für sei-
nen bereits geschlagenen Torhüter auf der Linie klären konnte. 
Im restlichen Verlauf hatten die Einheimischen Vorteile und erziel-
ten prompt in der 88. Minute nach einem schönen Steilpass in 
die Spitze den 3:2 Siegtreffer, wobei die SGM wenige Sekun-
den zuvor vergeblich ein Foulspiel reklamierten, die Pfeife des 
ansonsten sehr gut leitenden Schiedsrichters aber stumm blieb. 
  
Vorschau: 
Bereits am kommenden Samstag, den 9. September empfängt 
die SGM zum ersten Heimspiel den Lokalrivalen SG Dietmanns/
Hauerz, der mit zwei Siegen optimal in die Saison gestartet ist. 
Anpfiff in Aitrach ist dann aber erst um 16.00 Uhr. Die beiden 
Zweiten Mannschaften stehen sich dementsprechend um 14.15 
Uhr gegenüber.  
  
Einladung zur Abteilungsversammlung 
Am Freitag, den 8. September findet gegen 21.00 Uhr im Ver-
einsraum die jährliche Abteilungsversammlung statt. 
Tagesordnungspunkte:
1.	Begrüßung und Eröffnung
2.	Protokollverlesung
3.	Jahresberichte Aktive, Jugend, AH
4.	Kassenbericht und Vorlage des neuen Haushaltsplanes
5.	Entlastung der Abteilungsleitung
6.	Beschlussfassung über Anträge
 

Jugendfußball

Wir suchen Euch 
Die Abteilung Jugendfußball des SV Tannheim 
sucht Jungs und Mädchen im Alter von 4 Jahren und älter, 
die Freude am Fußballspiel haben. 
Hierzu veranstalten wir ein Schnuppertraining 
am Freitag, den  15. September 2017 um 16.00 Uhr auf dem 
Kleinspielfeld beim Sportplatz. 
Weitere Informationen bei Frank Bertele 0171/5622793 
 
Die nächsten Spiele unserer SGM - Jugendmannschaften 
SGM Iller/Rot = Spielgemeinschaft Tannheim –Rot – Aitrach 
– Haslach 
Sa. 09.09.2017 
B – Junioren BEZIRKSPOKAL 
SGM Berkheim – SGM Iller Rot	 16.00 Uhr 
Mo. 11.09.2017 
E –Junioren BEZIRKSPOKAL 
SGM Iller/Rot III – Olympia Laupheim III (in Rot)	 18.00 Uhr 
SGM Iller/Rot II – SGM Steinhausen II(in Rot)	 18.00 Uhr 
SG Mettenberg II – SGM Iller/Rot I	 18.00 Uhr 
Mi. 13.09.2017 
C – Junioren BEZIRKSPOKAL 
SGM Iller/Rot I - SGM Ellwangen	 18.00 Uhr 

Abteilung Faustball

Einladung zur Abteilungsversammlung der 
Faustballabteilung des SV Tannheim 
Ort: Vereinsraum SVT (Aula) in Tannheim 
Zeit: Freitag, den 15.09.2017 um 19:30 Uhr 
Tagesordnung:
1.	 Begrüßung durch die Abteilungsleiterin
2.	 Tätigkeitsbericht der Abteilungsleitung
3.	 Entlastung der Abteilungsleitung
4.	 Wünsche und Anträge
5.	 Sonstiges
Alle Mitglieder der Abteilung Faustball (auch die Passiven) sind 
herzlich eingeladen. 

Abteilung Turnen

Fit mit „ZUMBA fitness“�
10 Abende ab 21.09.2017   
Zumba ist eine Mischung aus Tanz, Aerobic 
und Intervalltraining. Durch die ständige Bewegung und wech-
selnde Geschwindigkeiten erhöht Zumba die Kondition. Die Fett-
verbrennung wird angeregt, neue Muskeln setzen mehr Energie 
um und der Körper wird gestrafft. 
Kursleitung:	 Patricia Lehmann ( Zumba-Instructor) 
Wann:	� 10 Abende, jeweils Donnerstag von 19.00 - 20.00 Uhr 
Termine:	� 21.09.17, 28.09.17, 05.10.17, 12.10.17, 19.10.17, 

26.10.17, 09.11.17, 16.11.17, 23.11.17, 30.11.17 
Wo: 	 Sporthalle Tannheim 
Kosten:	 Mitglieder des SV Tannheim:	 30,00 Euro 
	 Nichtmitglieder:	 50,00 Euro 
Information und Anmeldung bei Patricia Lehmann, Tel. 08395/936523 

Übungsstunden der Turngruppen 
•	 Kleinkindturnen  (1 Jahr - 3. Geburtstag)

•	 Dienstag von 15.30 – 16.30 Uhr
•	 Leitung: Lorena Ludewig
•	 Start: 12.9.2017 (Schulturnhalle)

•	 Eltern-Kind-Turnen  (3 Jahre bis Schuleintritt)
•	 Mittwoch von 16.00 – 17.00 Uhr
•	 Leitung: Nadja Schilling
•	 Start: 20.09.2017 (Schulturnhalle) Terminänderung!
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•	 Turnen 1 (1. u. 2. Klasse)
•	 Montag von 16.30 – 17.45 Uhr
•	 Leitung: Marion Schmid u. Svenja Reisch
•	 Start: 18.9.2017 (Schulturnhalle)

•	 Turnen 2  (ab 3. Klasse)
•	 Dienstag von 17.30 – 19.00
•	 Leitung: Anna Zinser u. Sandra Ritzel
•	 Start: 12.9.2017 (Schulturnhalle)

•	 Wettkampfgruppe  (nach Absprache mit Übungsleiter)
•	 Montag von 17.30 – 19.15 Uhr
•	 Freitag von 14.00 – 16.00 Uhr
•	 Leitung: Sandra Ritzel u. Louisa Weikmann
•	 Start: 28.08.2017 (Schulturnhalle)

•	 Jungs (nach Absprache mit Übungsleiter)
•	 Dienstag von 17.00 – 19.00 Uhr
•	 Leitung: Heinz Karg
•	 Start: 12.9.2017 (Schulturnhalle)

•	 Leichtathletik  (ab 1. Klasse)
•	 Donnerstag von 16.00 – 17.30 Uhr
•	 Leitung: Marion Boscher
•	 Start: 14.9.2017 (Schulturnhalle oder Sportplatz)

•	 Aerobic
•	 Montag von 19.00 – 20.30 Uhr
•	 Leitung: Patricia Lehmann
•	 Start: 11.09.2017 (kleine Turnhalle)

•	 Frauen-Turnen
•	 Montag von 14.00 – 15.30 Uhr
•	 Leitung: Inge Steinhauser
•	 Start: 01.10.2017 (Schulturnhalle)

•	 Männer-Turnen – Neue Sportler sind herzlich Willkommen !!!
•	 Mittwoch von 14.00 – 15.30 Uhr
•	 Leitung: Herbert Simon u. Marian Szkola
•	 KEINE Sommerpause!

•	 Herz-Sport
•	 Montag
•	 Leitung: Lilli Traub
•	 Absprache mit Hannelore Sparakowski (08395/2428) 

erforderlich !!!
  

F������������ T������� �.V.

Weiherfest am Oberen Weiher mit Konzert des Tannheimer 
Liederkranzes 
Liebe Gemeinde, 
Am kommenden Sonntag den 10.09.2017 ab 15:00 Uhr laden 
wir Sie herzlich zum diesjährigen Weiherfest am Oberen Wei-
her ein. Auch in diesem Jahr haben wir ein Fest für alle Bürge-
rinnen und Bürger, Freunde, Bekannte und alle weiteren Gäste 
am Oberen Weiher vorbereitet. Für das leibliche Wohl ist dabei 
bestens gesorgt. In unserem Zelt können Sie sich neben Kaffee 
und Kuchen auf gegrillten Lachs, Steaks, Grill- und Currywürste 
freuen. Gegen 18:00 Uhr wird uns dann der Liederkranz Tannheim 
im Rahmen seines Wanderkonzerts beehren und die letzte musi-
kalische Station bei uns am Oberen Weiher einlegen. 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen. 
Ihr Fischerverein Tannheim e.V.  

SOZ I ALVERBAND

BADEN-WÜRTTEMBERG Der Ortsverband informiert

Beitragsersparnis für manche Rentner 
Seit August können Rentner Krankenkassenbeiträge sparen, 
sofern sie freiwillig versichert sind. Denn unter Umständen 
können sie in die preiswertere Pflichtversicherung der Kasse 
wechseln. Der Grund: Um pflichtversichert zu sein, muss man 
90 Prozent der zweiten Hälfte seines Erwerbslebens in einer 
gesetzlichen Krankenkasse gewesen sein, sonst wird man nur 

freiwillig versichert. Das neue Heil- und Hilfsmittelgesetz sieht 
jetzt vor, dass jeder Elternteil pro Kind pauschal drei Jahre als 
Vorversicherungszeit gutgeschrieben bekommt – und zwar für 
die zweite Hälfte des Erwerbslebens. So profitieren freiwillig 
versicherte Rentner, die bisher die erforderliche Mindestver-
sicherungszeit knapp verpassten. Dazu zählen insbesondere 
Ehefrauen von Beamten, Soldaten, Richtern oder Selbststän-
digen, die für die Kindererziehung pausiert haben oder Men-
schen, die zeitweise selbstständig waren. Wichtig: Man muss 
seine Kasse auffordern, die Vorversicherungszeit zu prüfen. 
Ein formloses Schreiben samt Kopie der Geburtsurkunde der 
Kinder genügt. 

Auswärtige Vereine

Arbeitskreis Faustin-Mennel-Schule Haslach Arbeitskreis Faustin- Mennel- Schule Haslach 
 

Die Seele geht lieber zu Fuß 
-Vortrag mit Lichtbildern- 
 
1400 km ist Paul Ehrhart zu Fuß 
von Ochsenhausen bis nach Rom 
gelaufen. In einem interessanten 
Reisebericht und Bildertagebuch 
will er davon am  
Sonntag, 10. September  
um 19 Uhr im 
Dorfgemeinschaftshaus in Rot/ 
Haslach berichten. Dazu ergeht 
herzliche Einladung! 
 
Wann: Sonntag, 10. September 
2017, 19 Uhr 
Wo:  in der Roter Bücherei im 
Ökonomiehof 

Kosten:     Eintritt frei, um Spenden für die Aufgaben des 
Arbeitskreises                                                 Faustin- Mennel- Schule Haslach wird 
gebeten 
Infos:        Rudi Link, Tel.: 08395/ 1320 
 
 
 

Die Seele geht lieber zu Fuß 
-Vortrag mit Lichtbildern- 
1400 km ist Paul Ehrhart zu 
Fuß von Ochsenhausen bis 
nach Rom gelaufen. In einem 
interessanten Reisebericht 
und Bildertagebuch will er 
davon am Sonntag, 10. Sep-
tember um 19 Uhr im Dorf-
gemeinschaftshaus in Rot/ 
Haslach berichten. Dazu 
ergeht herzliche Einladung! 

Wann:	 Sonntag, 10. September 2017, 19 Uhr  
Wo:	 in der Roter Bücherei im Ökonomiehof  
Kosten:	� Eintritt frei, um Spenden für die Aufgaben des Arbeits-

kreises Faustin- Mennel- Schule Haslach wird gebeten  
Infos:	 Rudi Link, Tel.: 08395/ 1320 

Reit- und Fahrverein Rot an der Rot 
Roter Herbst Festival 
Freitag, 08. September 2017 
ab 20.00 Uhr 
Miss Oberschwaben Wahl 2017 mit DJ FAB 
Samstag, 09. September 2017 
ab 8:00 Uhr	 Springprüfungen der Klassen A und L 
ab 20.00 Uhr	 Dirndlrock und Partywahnsinn 
	 mit den Albkrachern 
Sonntag, 10. September 2017 
 
ab 8:00 Uhr	 Springprüfungen bis zur Klasse M 
11:00 Uhr	 Reiterwettbewerb 
14:45 Uhr	 Voltigiervorführung 
15:30 Uhr	 Springprüfung Klasse M mit Stechen 
An allen Tagen ist der Eintritt zum Reitturnier frei 
Zum Mittagstisch am Sonntag spielt die 
Jugendkapelle Füramoos-Ellwangen Mühlhausen 
Weitere Infos unter www.reitverein-rot.de 
Auf Ihren Besuch auf der Reitanlage in Rot freut sich der Reit- 
und Fahrverein 
Rot an der Rot e.V. u. der Förderverein des RFV Rot an der Rot e.V. 
 
Wendelinusritt in Gutenzell am Sonntag, 17. September 
Wir treffen uns um 10:30 Uhr beim Hof Graul in Gutenzell. Abritt 
zum Aufstellungsplatz ist um 11:00 Uhr. 
 
Musikkapelle Oberopfingen e. V. 
Sofaflucht Oberopfingen 
Am Freitag, den 15. September beginnt die sofaflucht mit fetten 
Beats von DJ Danhall, der den Gästen mächtig einheizen wird. 
Die Gäste erhalten bis 21 Uhr freien Eintritt. 
Am Samstag, den 16. September findet ab 18:30 Uhr ein zünf-
tig schwäbischer Abend mit der Blaskapelle Unterroth, dem 
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Musikverein Haslach und als Schmankerl der Königlich privi-
legierten Waschhausvereinigung statt. Als besonderes Ange-
bot kann ein Tisch für bis zu 8 Personen inklusive einem 5l 
Fässle Bier oder acht 0,5l Getränken mit einer Vesperplatte 
bestehend aus warmem Leberkäse und Gemüsemaultaschen, 
Kartoffelsalat und Semmel für sagenhafte 60 Euro bei der VR 
Bank Laupheim-Illertal in der Filiale Berkheim reserviert wer-
den. Die Vesperplatte gibt es nur in Verbindung mit einer Tisch-
reservierung. 
Am Sonntag, den 17. September findet dann das traditionelle 
Gartenfest mit einem zünftigen Frühschoppen und dem Musik-
verein Balzheim statt. Zu Kaffee und Kuchen unterhält abschlie-
ßend die Musikkapelle Buxheim. 
Also nichts wie runter vom Sofa und ab nach Oberopfingen! 
 
Modellfluggruppe Kirchdorf e.V. 
Kirchdorfer Modellflieger laden zum Schnupperfliegen ein 
Modellflug ist eine hochinteressante Freizeitbeschäftigung – nicht 
nur für Jugendliche, sondern auch für Luftsport- und technisch 
interessierte Erwachsene. Modellflug in seiner enormen Vielfäl-
tigkeit kann von Jugendlichen bis zu Ruheständlern gelernt und 
betrieben werden. 
Vom Segelflug über Elektroflug bis zum anspruchsvollen Motor-
kunstflug reicht das Spektrum der Modellfliegerei. Der Einstieg 
in den Modellflugsport wird den Anfängern heute leicht gemacht. 
Viele, gut fliegende Fertigmodelle, werden vom Handel angebo-
ten und wer Zeit und Lust hat, kann unter zahlreichen Baukäs-
ten das passende Modell auswählen und selbst handwerklich 
tätig werden. 
Interesse geweckt? Die Modellflieger des MFG Kirchdorf laden 
alle Interessierten zu einem Schnupperflugtag am 
Samstag, den 9. September 2017 von 14 bis 17 Uhr 
auf den Modellflugplatz nach Kirchdorf ein. Hier kann jeder Inter-
essent sich selbst beim Steuern von Modellflugzeugen versuchen. 
Erfahrene Modellpiloten stehen mit Lehrer-Schüler-Sendern 
und Fluggeräten, zum ersten Kennenlernen der eigenen Flug-
künste zur Verfügung. Die Zufahrt zum Modellflugplatz Kirchdorf 
ist an der Kreisstrasse K7578 zwischen Kirchdorf und Unterop-
fingen ausgeschildert. Weitere Infos: www.mfg-kirchdorf.de. 
Bei schlechter Witterung fällt die Veranstaltung. Es gibt keinen 
Ersatztermin. 
 
Tennisverein Kirchberg 
Herbstbasar rund ums Kind 
 Am Sonntag dem 17. September 2017 veranstaltet der Tennis-
verein in der Turn- und Festhalle Kirchberg einen Kinder- und 
Sportbasar. 
Zum Verkauf kommt alles rund ums Kind: 
Nur gut erhaltene und moderne 
Herbst - u. Winterbekleidung bis Größe 188, Schuhe, Spielsachen, 
Bücher, Kinderwagen, Umstandsmode, Ski, Schlitten, Sportbe-
kleidung usw. 
Annahme der Ware ist am Samstag, 16.09.2017 von 18.00 Uhr – 
19.00 Uhr (kein Verkauf) 
Verkauf am Sonntag, 17.09.2017 
von 13.00 Uhr – 15.00 Uhr (mit Kuchen  zum Mitnehmen!) 
Schwangere mit gültigem Mutterpass dürfen ab 12.45 Uhr einkaufen 
Abholung der Ware am Basartag von 18.00 Uhr – 18.30 Uhr 
Pro 50 Teile nehmen wir 3 Paar Schuhe an (47 Teile + 3 Paar 
Schuhe), dafür werden 3 € Bearbeitungsgebühr berechnet. 
Die Ware ist einzeln mit stabilen Anhängern auszuzeichnen und 
mit Kundenummer, Größe und Preis  zu versehen - bitte keine 
Klebeetiketten und keine Stecknadeln! 
Bitte die Ware nach Größe sortiert abgeben. 
10% des Erlöses behält der Tennisverein für seine Jugendar-
beit ein. 
Nicht abgeholte Ware wird einem guten Zweck gespendet. 
Für abhandengekommene Ware wird keine Haftung übernommen. 
Anmeldung  bei Frau Baur: Tel. 07354 / 935955 
alle Nummern, bitte nur nachmittags ab 14.00 Uhr 

Deutscher Alpenverein-Sektion Memmingen  
Ortsgruppe Illertal 
illertal@dav-memmingen.de 
Kurzbericht - Auf dem Stubaier Höhenweg 
Bei einer Bergtour auf dem Hochalpinen Stubaier Höhenweg 
waren vier Frauen und zwei Männer der Ortsgruppe Illertal 
von So.20.08. bis Fr. 25.08.2017 unter der Leitung von Hans 
Höchenberger unterwegs. Der Stubaier Höhenweg garantierte 
uns ein unvergleichliches Bergerlebnis, er bietet Genussetap-
pen genauso wie lohnende Gipfelziele. Trotz der guten Drahtseil-
sicherungen stellte er große Anforderungen an die Bergsteiger 
dar. Hoch über dem innersten Gschnitztal ging es zum Finale, 
der Übergang von der Bremer Hütte zur Innsbrucker Hütte. Er 
war gespickt mit Alpine Finessen und eine unentwegte Schau 
auf die kühn geformten Tribulaune. Zum Abschluss die Krönung, 
die Besteigung des Habicht 3277 m. Ja, mit ihm die Tourentage 
letztlich abzuschließen, ist wohl mehr als würdig. Oben fühlten 
wir uns wie auf einem Thron und berauschten uns an einem Pan-
orama, das seines gleichen sucht. 
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Nächstes Treffen 
Wir laden Euch recht herzlich zur Tannheimer Krabbelgruppe am 
kommenden Montag von 9.15 – ca. 10.30 Uhr ins Kirchengemein-
dehaus 1. Stock ein. 
Wir beginnen mit einer Sing- und Spielrunde. Im Anschluss fin-
det eine freie Spielzeit statt. Für eine kleine Stärkung zum Unkos-
tenpreis ist gesorgt. 
Wir freuen uns darauf neue Kinder im Alter von 0 – 3 Jahren mit 
ihrer Mama / ihrem Papa bei uns in der Gruppe zu begrüßen. 
Bei Fragen ist Corinna unter 9108655 zu erreichen. 

Stefanie Bieber – Harfe 
Stücke aus der Anderwelt 
Stimmungen und Klangbilder zu Tagträumereien 

Stefanie Bieber – Harfe 
 
Stücke aus der Anderwelt 
Stimmungen und Klangbilder zu Tagträumereien 
 

 
 
Am 15. September 2017 gibt es in der Kapelle Sankt Urban in Egelsee ein Erzählkonzert der 
Frankfurter Harfenistin und Klangpoetin Stefanie Bieber. Lehnen Sie sich zurück und tauchen Sie ab 
in einen entschleunigten Abend mit Harfenklängen und Gesang. 
Stefanie Bieber, freischaffende Musikerin und Instrumentalpädagogin aus Frankfurt am Main, verwebt 
mit ihrer keltischen Harfe Reiseeindrücke, Erlebnisse, Begegnungen, Seelenlandschaften und 
Märchenszenen zu magischen Klangteppichen, die zum Entschleunigen, Runterkommen und 
Abtauchen in die Tiefen der eigenen Innenwelten inspirieren. 
 Das Konzert beginnt um 20 Uhr, der Eintritt beträgt 10 Euro, Einlass ab 19:30 
Am Samstag, den 16. September 2017 findet dann noch ein Tagesworkshop für Harfenspieler zum 
Thema „Klangbäder“ in der Harfenbauwerkstatt von Jonathan Corbinian Dentler unter der Leitung der 
Frankfurter Musikerin Stefanie Bieber statt. Weitere Informationen und Anmeldungen unter: 
http://www.stefanie-bieber.de  
Sowohl das Konzert als auch der Spielkurs werden von Stefanie Bieber veranstaltet.
 

Am 15. September 2017 
gibt es in der Kapelle 
Sankt Urban in Egelsee 
ein Erzählkonzert der 
Frankfurter Harfenistin 
und Klangpoetin Stefa-
nie Bieber. Lehnen Sie 
sich zurück und tauchen 
Sie ab in einen ent-
schleunigten Abend mit 

Harfenklängen und Gesang. Stefanie Bieber, freischaffende 
Musikerin und Instrumentalpädagogin aus Frankfurt am Main, 
verwebt mit ihrer keltischen Harfe Reiseeindrücke, Erlebnisse, 
Begegnungen, Seelenlandschaften und Märchenszenen zu 
magischen Klangteppichen, die zum Entschleunigen, Runter-
kommen und Abtauchen in die Tiefen der eigenen Innenwelten 
inspirieren. Das Konzert beginnt um 20 Uhr, der Eintritt beträgt 
10 Euro, Einlass ab 19:30 Am Samstag, den 16. September 
2017 findet dann noch ein Tagesworkshop für Harfenspieler 
zum Thema „Klangbäder“ in der Harfenbauwerkstatt von Jonat-
han Corbinian Dentler unter der Leitung der Frankfurter Musi-
kerin Stefanie Bieber statt. Weitere Informationen und 
Anmeldungen unter: 
http://www.stefanie-bieber.de 
Sowohl das Konzert als auch der Spielkurs werden von Stefanie 
Bieber veranstaltet. 
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Nachrichten der Roter Bücherei  
St. Verena 
NEUE BÜCHER FÜR LESEANFÄNGER 
Baltscheit, Martin: Löwenherzen weinen nicht!  
(2017/472) 
(Wie das Krokodil versucht, dem Löwen das Weinen 

beizubringen.) 
Boehme, Julia: Conni Silben-Geschichten zum Lesenlernen  
(2017/669) (Drei Conni-Geschichten für Leseanfänger mit frechen 
Tieren, einem Pony und einem Drachen.....) 
Damm, Antje: Regenwurmtage (2017/471) 
(Warum Ida gleich am ersten Schultag einen Eintrag bekommt 
und einen Freund findet.) 

NACHRICHTEN DER ROTER BÜCHEREI ST. VERENA 
NEUE BÜCHER FÜR LESEANFÄNGER 
Baltscheit, Martin: Löwenherzen weinen nicht! (2017/472) 
(Wie das Krokodil versucht, dem Löwen das Weinen beizubringen.) 

Boehme, Julia: Conni Silben-Geschichten zum Lesenlernen (2017/669) 
(Drei Conni-Geschichten für Leseanfänger mit frechen Tieren, einem Pony  
und einem Drachen.....) 

Damm, Antje:Regenwurmtage (2017/471) 
(Warum Ida gleich am ersten Schultag einen Eintrag bekommt und einen Freund findet.) 

Ninja in Gefahr (2017/407) 
(Eine spannende Geschichte für alle Ninjago- Fans: Die Ninja 
machen sich große Sorgen: Zane ist verschwunden! Der böse 
Meister Chen nutzt die Gelegenheit und versucht, die Herrschaft 
in Ninjago zu übernehmen. Aber  da hat er seine Rechnung  
ohne die Ninja und ihre Freunde gemacht!) 

March, Julia: Nexo Knights. Die Ritter der Zukunft (2017/408) 
(Coole Geschichten aus der Welt von LEGO NEXO KNIGHTS. 
Lerne die fünf mutigen Ritter der Zukunft kennen und erlebe mit  
ihnen spannende  Abenteuer.) 

Ramos, Mario: Nur Mut, kleiner Luis (2017/467) 
(Ausgerechnet  in die die Klasse der Schweinekinder soll der  
kleine Luis gehen. Dabei ist er doch ein Wolf. ) 

Reichenstetter, Friederun: Vom kleinen Igel, der lieber ein 
ganz Großer wäre (2017/578) 
(Daheim ist es stinklangweilig, findet der kleine Igel. Heimlich  
bricht  er auf ins Abenteuer. Mit Fragen zum Leseverständnis!) 

Reinhardt, Dirk: Gefahr am Schlangenfluss (2017/474) 
(Ein turbulenter Ausflug in den Dschungel, ein Detektivabenteuer zum Mitraten ; mit Fragen zum  
Leseverständnis.) 

Röhrig, Volkmar: Ponygeschichten (2017/475) 
(Spannende und lustige Geschichten nicht nur für Pferdenarren.) 

….. und neue Hörbücher für Kinder 
Lobe, Mira: Das kleine ich bin ich & Das kleine Hokuspokus (2017/529; ab 4 J.) 
(Keiner kann dem kleinen bunten Tier sagen, wer es ist. Bis es begreift - "Ich bin ich".) 

Ungerer, Tomi: Der Mondmann (2017/599; ab 5 J.) 
(Der Mondmann langweilt sich. Jede Nacht muss er zusehen, wie die Menschen auf der Erde fröhlich  
tanzen. "Wenn ich doch nur ein einziges Mal dabei sein könnte", seufzt er…..) 

Bauer, Jutta: Die Königin der Farben : Ein musikalisches Märchen (2017/531; ab 5 J.) 
(Der kleine Zuhörer lernt, dass Töne zu Farben passen.) 

Thompson, Emma: Peter Hase : Ein neues Abenteuer (2017/530; ab 6 J.) 
(Oscarpreisträgerin Emma Thompson hat drei zauberhafte Geschichten rund um den beliebten  
Kinderbuchhelden Peter Hase geschrieben.) 

Grahame, Kenneth: Der Wind in den Weiden (2017/528, 3 CDs; ab 8 J.) 
(Eine liebenswerte Tiergesellschaft lebt zusammen am Fluss und im Wilden Wald. Nur der Kröterich ist 
ein echter Tunichtgut. Doch die Freunde helfen ihm trotzdem immer wieder aus der Patsche.) 

 
 

Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do: 15.30 – 17.30 Uhr 
zusätzlich: mittwochs von  9 – 11 Uhr 
Freitag:  15.30 – 18.30 Uhr  
ONLEIHE:         24 Stunden täglich, www.libell-e.de 

Kontakt: 
Tel:   08395/ 9405-26 
Mail:  info@koeb-rot.de       
Internet:    www.koeb-rot.de  
Facebook: KÖB St. Verena Rot an der Rot  

 

Ninja in Gefahr  (2017/407) 
(Eine spannende Geschichte für alle Nin-
jago- Fans: Die Ninja machen sich große 
Sorgen: Zane ist verschwunden! Der böse 
Meister Chen nutzt die Gelegenheit und 
versucht, die Herrschaft in Ninjago zu 
übernehmen. Aber  da hat er seine Rech-
nung ohne die Ninja und ihre Freunde 
gemacht!) 
March, Julia: Nexo Knights. Die Ritter der 
Zukunft  (2017/408) (Coole Geschichten 
aus der Welt von LEGO NEXO KNIGHTS. 

Lerne die fünf mutigen Ritter der Zukunft kennen und erlebe mit 
ihnen spannende Abenteuer.) 
Ramos, Mario: Nur Mut, kleiner Luis  (2017/467) (Ausgerechnet 
in die die Klasse der Schweinekinder soll der kleine Luis gehen. 
Dabei ist er doch ein Wolf. ) 
Reichenstetter, Friederun: Vom kleinen Igel, der lieber ein ganz 
Großer wäre  (2017/578) 
(Daheim ist es stinklangweilig, findet der kleine Igel. Heimlich 
bricht  er auf ins Abenteuer. Mit Fragen zum Leseverständnis!) 
Reinhardt, Dirk: Gefahr am Schlangenfluss  (2017/474) 
(Ein turbulenter Ausflug in den Dschungel, ein Detektivabenteuer 
zum Mitraten ; mit Fragen zum Leseverständnis.) 
Röhrig, Volkmar: Ponygeschichten (2017/475) 
(Spannende und lustige Geschichten nicht nur für Pferdenarren.) 
..... und neue Hörbücher für Kinder 
Lobe, Mira: Das kleine ich bin ich & Das kleine Hokuspokus 
(2017/529; ab 4 J.) (Keiner kann dem kleinen bunten Tier sagen, 
wer es ist. Bis es begreift - „Ich bin ich“.) 
Ungerer, Tomi: Der Mondmann (2017/599; ab 5 J.) 
(Der Mondmann langweilt sich. Jede Nacht muss er zusehen, wie 
die Menschen auf der Erde fröhlich tanzen. „Wenn ich doch nur 
ein einziges Mal dabei sein könnte“, seufzt er.....) 
Bauer, Jutta: Die Königin der Farben  : Ein musikalisches Mär-
chen (2017/531; ab 5 J.) (Der kleine Zuhörer lernt, dass Töne zu 
Farben passen.) 
Thompson, Emma: Peter Hase : Ein neues Abenteuer  (2017/530; 
ab 6 J.) (Oscarpreisträgerin Emma Thompson hat drei zauberhafte 
Geschichten rund um den beliebten Kinderbuchhelden Peter 
Hase geschrieben.) 
Grahame, Kenneth: Der Wind in den Weiden  (2017/528, 3 CDs; 
ab 8 J.) 
(Eine liebenswerte Tiergesellschaft lebt zusammen am Fluss und 
im Wilden Wald. Nur der Kröterich ist ein echter Tunichtgut. Doch 
die Freunde helfen ihm trotzdem immer wieder aus der Patsche.) 
Unsere Öffnungszeiten: 
Mo – Do:	 15.30 – 17.30 Uhr 
zusätzlich: 
mittwochs   	von  9 – 11 Uhr 
Freitag:	 15.30 – 18.30 Uhr 
ONLEIHE:	 4 Stunden täglich,  www.libell-e.de 
Kontakt:	  
Tel:	 08395/ 9405-26 
Mail:	 info@koeb-rot.de 
Internet:	 www.koeb-rot.de 
Facebook:	 KÖB St. Verena Rot an der Rot 

Die CDU im Illertal lädt ein 
Mittwoch 06.09.2017: Veranstaltungen mit MdB Josef Rief 
und MdB Norbert Schindler in Tannheim 
17:30 Uhr Betriebsbesichtigung beim landwirtschaftlichen Betrieb 
Jürgen Schlecht - Baur 1, Tannheim-Egelsee - mit MdB Josef 
Rief und MdB Norbert Schindler. MdB Norbert Schindler ist Vor-
sitzender des Steuerpolitischen Ausschusses des Deutschen 
Bauernverbands. 
20:00 Uhr Diskussionsveranstaltung mit MdB Josef Rief und MdB 
Norbert Schindler in der Gaststätte „Grüner Baum“, Tannheim, 
Leutkircher Straße 22. 
Freitag 08.09.2017: Veranstaltungen in Rot a.d. Rot 
16:00 Uhr	� Marktstand auf dem Wochenmarkt hinter der Öko-

nomie. 
	 Josef Rief MdB im Gespräch mit den Bürgern. 
18:00 Uhr	� Kirche St. Verena Rot a.d. Rot Besichtigung und Füh-

rung mit Herrn Birnbickel 
19:30 Uhr	� Diskussionsveranstaltung mit MdB Josef Rief im 
	 Gasthaus „Linde“, Rot a.d. Rot, Lindenplatz 5. 
Sonntag 10.09.2017: Veranstaltung in Haslach 
09:30 Uhr	 Frühschoppen mit MdL Raimund Haser 
Vereinsheim des Schützenvereins, Haslach, Schützenweg 8, 
  
Kleidermarkt für Herbst- und Winterbekleidung 
Der Familienkreis Rot a. d. Rot organisiert wieder einen Klei-
dermarkt mit gut erhaltener, sauberer und aktueller Kleidung für 
Babys, Kinder und Jugendliche in der Festhalle in Rot an der 
Rot. Zum Verkauf kommen außerdem Spielsachen, Kinderwa-
gen, Autositze und vieles mehr. 
Annahme der sauberen und gut 
erhaltenen Artikel (max. 50 Teile):
Freitag, 29.09.2017 von 14.30 – 16.30 Uhr 
Verkauf (Festhalle in Rot):
Freitag, 29.09.2017 von 18.00 – 19.30 Uhr 
Rückgabe und Abrechnung:
Samstag, 30.09.2017 von 9.00 – 10.00 Uhr 
Bei Warenannahme wird eine Gebühr von 1,- € fällig. Dafür kön-
nen unsere Listen und Etiketten kostenfrei über die Homepage  
der Gemeinde Rot an der Rot (www.rot.de) – Veranstaltungska-
lender heruntergeladen werden. 
Nach wie vor liegen unsere Unterlagen (Etiketten gegen einen klei-
nen Unkostenbeitrag) auch in der Roter Bücherei aus, die zu fol-
genden Zeiten geöffnet hat: täglich von15.30 - 17.30 Uhr, freitags 
bis 18.30 Uhr sowie mittwochs von 9.00 - 11.00 Uhr. 
Zudem können Kundennummern und weitere Informationen 
auch online unter simone.sigg@t-online.de oder telefonisch 
bei Simone Sigg (0159/03626622 montags bis freitags ab 13.00 
Uhr) erfragt werden. 
Nicht verkaufte Kleidungsstücke sowie nicht verkaufte 
Schuhe können Sie gerne bei 
der Rückgabe am Samstag an das Deutsche Rote Kreuz 
spenden. 
 
Bilderausstellung im Rathaus Kirchdorf 
Die beiden Berkheimer Hobby-Künstler Dieter Ahrendt und Her-
bert Durach werden zusammen mit den Malerinnen Barbara Jür-
gens, Gudrun Stölzle und Ute Söll im Rathaus Kirchdorf in einer 
Kollektiv-Ausstellung einen Querschnitt 
ihrer Werke präsentieren. Alle fünf Maler gehören seit Jahren dem 
Club der Memminger Sonntagsmaler an. Gezeigt werden haupt-
sächlich Bilder in Aquarell- und Acryl-Technik mit unterschied-
lichsten Motiven. 
Die Bilder können bis zum 13.12.2017 während der Öffnungszei-
ten des Rathauses betrachtet werden. 
Die Vernissage, zu der hiermit alle Interessierten herzlich einge-
laden sind, findet am Freitag, 8.Sept. 2017 um 19.00 Uhr statt. 
Die musikalische Gestaltung der Ausstellungseröffnung  erfolgt 
durch die  Berkheimer Salonmusik, Christine Bertram (Violine), 
Herbert Durach (Akkordeon), Dieter Uhlmann (Gitarre), Hans Brey 
(Kontra-Bass). 
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Kinderbasar Ochsenhausen 
In der Kapfhalle in Ochsenhausen (Jahnstr. 1) findet am Samstag, 
den 14. Oktober von 10-13 Uhr der Kinder- und Babybasar statt. 
Info: 07352 / 923-592 (Kundennummer ab 300) oder 07352 / 938-
8136 (Kundennummer ab 200). Die Annahme der Ware findet am 
Freitag, den 13.10.2017, zwischen 16:00 Uhr – 18:00 Uhr statt. 
 
Persönliche Beratung beim  
unabhängigen Energieberater 
In der Außenstelle der Energieagentur Biberach in Kirchdorf an der 
Iller haben Bürger die Möglichkeit, sich rund um erneuerbare Ener-
gien, energieeffiziente Altbausanierungen und Neubauten sowie 
Förderungen und Finanzierungsmöglichkeiten, das Erneuerba-
re-Wärme-Gesetz und den Energiepass uvm. zu informieren. Zur 
persönlichen Beratung beim unabhängigen Energieberater sollten 
Baupläne des Gebäudes, aktuelle Energieabrechnungen (Öl, Gas, 
Strom) sowie das Schornsteinfegerprotokoll mitgebracht werden. 
Ort: Rathaus Kirchdorf, Rathausstr. 11 
Termin: Jeden 2. Mittwoch im Monat von 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr 
Berater: Frau Cornelia Reinhold, Gebäudeenergieberaterin 
Eine vorherige telefonische Anmeldung ist erforderlich. Bürger-
büro Rathaus Kirchdorf, Tel. 07354/9332-0. 
  
Herbstbasar 2017 in Dettingen 
Am Samstag, den 23. September 2017 findet in der Festhalle in 
Dettingen (Iller) der alljährliche Herbstbasar statt. 
Verkauft wird alles rund ums Kind: Kinderbekleidung, Schuhe, 
Spielsachen, Fahrräder, Kinderwagen usw. 
Termin:  Samstag, den 23. September von 13.00 bis 15.00 Uhr 
Warenannahme: Freitag, den 22. September von 17.00 bis 18.30 Uhr 
Rückgabe/Abrechnung: Samstag, den 23. September von 18.30 
bis 19.00 Uhr 
Anmeldung bitte telefonisch bei: 
Tel. 0151 258 830 15 für Kd.-Nr. 300 – 399 
Tel. 0151 258 830 18 für Kd.-Nr. 400 – 499 
oder per Email basar@gs-dettingen.de 
Dieser Basar gibt den Familien im Illertal die Möglichkeit nicht 
mehr benötigte Kinderkleidung und Gegenstände rund ums Kind 
preisgünstig an Interessierte abzugeben bzw. selbst zu erwerben. 
Lassen Sie sich diese Chance nicht entgehen! 
Wir freuen uns auf Ihr Kommen. 
Ihr Elternbeirat und Basar-Team der GS Dettingen (Iller) 
Weitere Informationen finden Sie auf der Seite der Schule/
Eltern/Basar  unter www.gs-dettingen.de 
 
Sühnewallfahrt von Fellheim nach Pless 
Herzliche Einladung zur Sühnefußwallfahrt am 11. September 
2017  von Fellheim nach Pless am Montag , 11. September 2017.  
Beginn 19.15 Uhr  an der Herz-Jesu-Kirche in Fellheim zur Hei-
lig-Kreuz-Kapelle Pless. 
Festprediger: Dekan Kurt Susak  
Anschließend Dankandacht in Fellheim. 
Über zahlreiche Beter/innen freut sich die Pfarrei Pless-Fellheim 
 
Federseemuseum Bad Buchau 
Neue Dauerausstellung „15´000 Jahre Leben am See“ 
Neu präsentiert, modern inszeniert und zeitgemäß gestaltet – 
ab kommenden Sonntag, den 3. September, werden „15´000 
Jahre Leben am See“ in einer neu aufbereiteten Daueraus-
stellung wieder lebendig: „Großes Kino“ auf 500m2 Aus-
stellungsfläche in einem beachtenswerten Museum, das 
seit seiner Eröffnung im Jahre 1968 immer wieder für Auf-
sehen sorgt.  
Wer hierher an den Federsee kommt, befindet sich in einer wah-
ren Fundgrube oberschwäbischer Archäologie und einem „hots-
pot“ siedlungsarchäologischer Forschung in Europa. Denn der 
feuchte Moorboden hat es in sich: Er ist das perfekte Konservie-
rungsmittel für Dinge, die man im täglichen Leben braucht ... prak-
tisch ohne Verfallsdatum, über Jahrtausende hinweg. Und genau 
das macht die Einzigartigkeit und die Qualität der Funderhaltung 
im Federseeried aus; ein Alleinstellungsmerkmal, das kaum eine 

andere Region in Deutschland zu bieten hat. 
So kommt es nicht von ungefähr, dass vier Pfahlbausiedlungen 
am Federsees seit 2011 den begehrten UNESCO-Welterbe-Titel 
tragen. Und dieses UNESCO-Label verpflichtet. Daher liegt es 
auf der Hand, dass die Prähistorischen Pfahlbausiedlungen den 
Schwerpunkt der neuen Ausstellung bilden. 
„Mit dieser außergewöhnlichen Funddichte in hervorragender 
Qualität und Vielzahl können wir mit den neuen Forschungsergeb-
nissen der letzten Jahre ein exklusiv bestücktes „Schaufenster 
in das Welterbe“ bieten“ freut sich Museumleiter Ralf Baumeis-
ter bei der ersten Führung durch die neue Schau. 
Zunächst werfen wir jedoch einen weiten Blick zurück in die Zeit 
der letzten Gletscher und betrachten das Leben der Rentierjä-
ger, die vor ca. 15.000 Jahren ihr Lager an der Schussenquelle 
aufschlugen, um Beute zu machen. Diese einzigartigen Funde 
zählen zu den ältesten Zeugnissen früher Besiedelung, die nach 
dem Rückzug des Eises für den Menschen erstmals in diesem 
Gebiet möglich war. 
Im Zeitraffer geht es weiter in die verschieden Siedlungen der 
Pfahlbauzeit: Der Streifzug führt von den ältesten Haufendör-
fern mit ihren unregelmäßig angelegte Häuserzeilen über die gut 
organisierten Straßendörfer der späten Jungsteinzeit bis zu den 
bronzezeitlicher Burgen im Moor – Ausdruck von Stärke, Macht 
und Reichtum ihrer Bewohner! 
Dank intensiver Ausgrabungs- und Forschungsarbeit sind inzwi-
schen weit über 20 Pfahlbausiedlungen am Federsee bekannt.  
Vor allem die hier geborgenen organischen Materialien liefern ein 
Fundgut, dass detaillierte Einblicke in die Lebenswelt der dama-
ligen Bewohner erlaubt. Und so präsentiert die neue Ausstellung 
mit einer Vielzahl neuer und herausragender Funde ein überaus 
facettenreiches Bild aus vielen tausend Jahren Leben am See: 
Die sensationellen, am Federsee gefundenen Räder geben Auf-
schluss über die Anfänge der Verkehrsgeschichte:  Von einfachen 
Karren, die bereits vor 5000 Jahren über Bohlenwege rumpel-
ten bis zu  den vierrädrigen Pferdewagen, mit denen große Las-
ten und Waren über weite Strecken transportiert wurden - und 
damit zu den Vorläufern unseres heutigen Fernverkehrs zählen.  
Und was die raren Funde aus Bast und einmaligen Stoff- und 
Gewebepartikel aus Lein preisgeben, liest sich wie ein exqui-
siter Modekatalog zur Stilentwicklung über 4000 Jahre hinweg: 
Bestand die Bekleidung zunächst aus Leder und Gehölzbast von 
Linde oder Eiche, stand mit dem großflächigen Anbau von Faser-
lein ein neuer und begehrter Rohstoff für die Textilherstellung 
zur Verfügung. Die extrem feinen, auf Webstühlen hergestellten 
Stoffe zählen zu den Kostbarkeiten der Ausstellung. Dazu brach-
ten archäologische Ausgrabungen völlig unerwartete Ergebnisse 
ans Tageslicht: Bereits vor 5000 Jahren waren am Federsee offen-
bar ganze Dorfgemeinschaften auf den Anbau und die Verarbei-
tung von Lein spezialisiert. Erst in der Bronzezeit wurde dieser 
Boom gebrochen; mit der Zucht von Wollschafen standen erst-
mals Tiere zur Verfügung, die neben Fleisch und Milch auch Roh-
materialien für die Textilherstellung lieferten. 
Die vielen, in der Ausstellung gezeigten„Importfunde“ betonen 
den exponierten Standort des Federsees: Mit seiner Lage an der 
europäischen Wasserscheide und seiner Anbindung an die bei-
den großen europäischen Flusssysteme über die Donau nach 
Osteuropa und über die Schussen, den Bodensee und den Rhein 
nach Süden und Westen war der Federsee ein Verkehrsknoten-
punkt par excellence für ein europaweites Handelsnetz. Und das 
bereits vor 6000 Jahren. 
Wie es um die Ernährung und die Krankheiten unserer Vorfah-
ren stand, verraten ganz menschliche Bedürfnisse: denn in den 
archäologischen Fundschichten haben sich selbst Fäkalien von 
Menschen und Tieren erhalten, die auch Einblick in die hygieni-
schen Zustände und Aufschluss über die Sauberkeit in  dama-
liger Zeit geben. 
Einzigartig ist eine neu entdeckte Totenmaske am Federsee, von 
der es nur drei weitere ähnliche Fundobjekte in ganz Europa gibt. 
So außergewöhnlich wie sensationell auch deshalb, weil sie eine 
der seltenen Zeugnisse aus der frühen Glaubenswelt der Jungstein-
zeit darstellt. Sie gehört in die Frühphase der Pfahlbauzeit und 
offenbart einen Ahnenkult, der augenscheinlich fester Bestandteil 
religiöser Riten und Feste war. Mit bemerkenswerten Exponaten 
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zur Götterverehrung in der Bronzezeit erreicht die Spiritualität des 
Menschen seinen Höhepunkt im Glauben an nur einen Sonnen-
gott und führt uns damit zu den Wurzeln unserer eigenen Religion. 
Das Federseegebiet birgt eine außergewöhnliche Geschichte. 
Das Federseemuseum macht sie sichtbar in seiner neuen Dau-
erausstellung zu 15.000 Jahren Leben am See.   
Noch ein Hin weis: 
Das Eröffnungsfest mit Führungen, Kurzvorträgen und Fami-
lienangebot fi ndet am Sonntag, den 10.09.2017 statt.    
Weitere Infos: Federseemuseum Bad Buchau, Zweigmuseum 
des Archäologischen Landesmuseums Baden-Württemberg, tägl. 
von 10 bis 18 Uhr geöffnet, Tel.  07582/8350, www.federseemu-
seum.de 
 
Offene Führungen 
im Krippenmuseum Oberstadion 
Im Krippenmuseum Oberstadion werden noch bis 30.09.2017 
jeweils sonn- und feiertags ab 14:30 Uhr Führungen für inter-
essierte Besucher angeboten. Für 1,50 € pro Person zuzüglich 
dem Eintrittspreis gehen die Führer mit den Besuchern durch das 
Krippenmuseum und die Christoph-von-Schmid-Gedenkstätte. 
Insgesamt dauert eine Führung ca. 2 Stunden. 
Erleben werden die Teilnehmer Krippenkunst von höchster Qua-
lität. Nicht umsonst sagte ein Professor aus Vorarlberg: „das 
Oberstadioner Krippenmuseum ist eines der bedeutendsten Krip-
penmuseen in Europa“. In unserem Museum gibt es auch immer 
wieder Neues zu bestaunen durch ständig wechselnde Sonder-
ausstellungen. Derzeit sind dies „Krippen aus Erz und Gips – 
aus 100 Jahren“. Im Oktober ist das Museum aufgrund des 
Umbaus auf die neue Sonderausstellung „Krippen aus Glas 
und Porzellan“ geschlossen. Ab 01.11.2017 wird das Museum 
wieder für seine Besucher geöffnet. 
Man hat also nie alles gesehen! Die Öffnungszeiten entnehmen 
Sie bitte der Homepage www.krippen-museum.de 
Wir freuen uns auf Ihren Besuch 
 
Ist Ihr Haus ein Sanierungsfall? 
Der Gebäude-Check der Energieberatung der Verbraucher-
zentrale Baden-Württemberg und der Energieagentur Biber-
ach beantwortet Fragen zur energetischen Sanierung. 
Die Fenster sind undicht, die Fassade zeigt Risse und auch die 
Heizung hat ihre besten Zeiten hinter sich: Irgendwann ist ein Haus 
verlebt – das eine früher, das andere später. Gebäudeeigentümer 
stehen dann vor vielen Fragen: Welche Sanierungsmaßnahme ist 
für ihr Gebäude notwendig? Welche ist die beste? Wo liegen die 
größten Möglichkeiten der Energieeinsparung? Und: Welche Kos-
ten sind mit einer Sanierung verbunden? 
Hier hilft der Gebäude-Check der Verbraucherzentrale 
Baden-Württemberg und der Energieagentur Biberach weiter. 
Für den Check kommt ein unabhängiger Energieberater zu den 
Ratsuchenden nach Hause und identifi ziert gemeinsam mit ihnen 
energetische Schwachstellen am Haus und wichtige Stellschrau-
ben für Einsparungen. Zusätzlich werden die Gebäudehülle, sprich 
Außenwände, Fenster, Haus- und Kellertüren und Dach, sowie die 
Heizungsanlage, also Wärmeerzeuger und Verteilsystem, unter 
energetischen Aspekten geprüft. 
Das Besondere an dem Gebäude-Check: Anhand einer anschau-
lichen Auswertung können Verbraucher schnell beurteilen, welche 
Maßnahmen sie kurzfristig selbst umsetzen können und bei wel-
chen Aspekten sich eine tiefergehende Folgeberatung empfi ehlt. 
Innerhalb von vier Wochen erhalten die Verbraucher per Post einen 
Kurzbericht mit den Ergebnissen des Gebäude-Checks und den 
Handlungsempfehlungen für die nächsten Schritte. 
Der Gebäude-Check kostet 20 Euro und ist ein Angebot für Eigen-
tümer und Vermieter, gegebenenfalls auch für Mieter, die Einfl uss 
auf Sanierungsmaßnahmen an der Gebäudehülle und der Haus-
technik nehmen können 
Mehr Informationen gibt es auf www.verbraucherzentrale-ener-
gieberatung.de oder unter 0800 – 809 802 400 (kostenfrei) oder 
direkt bei der Energieagentur Biberach unter 07351 – 37 23 74. 
Die Energieberatung der Verbraucherzentrale wird gefördert vom 
Bundesministerium für Wirtschaft und Energie. 

Bitte beachten Sie die wichtigsten 
Punkte bei der Erstellung Ihrer Anzeige:

Dateiformate
Senden Sie uns Ihre Anzeige bitte als 
PDF- oder EPS-Datei (mit eingebun-
denen Schriften). Bilder im JPG- oder 
TIF-Format mit mindestens 300 dpi 
Auflösung.

Für eine reibungslose Abwicklung bitten 
wir Sie, uns keine offenen Dateien, wie 
z.B. Word-, Excel- oder PowerPoint-Da-
teien, bei Grafikprogrammen keine 
CDR- oder QXD-Dateien zu senden.

Auftragserteilung
Zur Dateiübertragung senden Sie uns 
bitte ein Telefax oder per Mail die ge-
nauen Angaben, in welchem Mittei-
lungsblatt Ihre Anzeige erscheinen soll.

Desweiteren benötigen wir den Erschei-
nungstermin, Ihre Rechnungsanschrift, 
Bankdaten und eine Telefonnummer für 
eventuelle Rückfragen.

Wichtiger Hinweis
zur Anzeigenschaltung

Druck + Verlag Wagner GmbH & Co.KG
Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim

Anzeigen-Info:
Telefon 07154 8222-0

Fax 07154 8222-15

Mail anzeigen@duv-wagner.de
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NOTRUFE  –  BEREITSCHAFTSDIENSTE  – 
WICHTIGE RUFNUMMERN  –  DIENSTZEITEN

Feuerwehr
Rettungsdienst	 112
Notarzt
Polizei	 110
Krankentransporte	 19222

Gemeinde Tannheim
- Bürgermeisteramt	 922 - 0
	 Fax 7618

Wochenend-Notrufnummer Bauhof	 0152 24018268
E-Mail: info@gemeinde-tannheim.de
Homepage: www.gemeinde-tannheim.de

Polizeiposten Ochsenhausen	 (07352) 202050
Polizeirevier Biberach	 (07351) 447-0

Deutsches Rotes Kreuz Biberach	 (07351) 1570-0

Ökumenische Sozialstation
Rottum-Rot-Iller e.V.
Außenstelle Rot an der Rot	 9363411

Nachbarschaftshilfe Tannheim	 2661

Wohnberatung im Alter und bei
Behinderung für den Landkreis
Biberach, Caritas Biberach	 (07351) 5005-130
	 (07351) 5005-132

MR Soziale Dienste gGmbH
Haushaltshilfe und Familienpflege	 (07351) 18826-20
im Raum Rottum-Rot-Iller (Mo-So)	 Fax (07351) 18826-30

Klinikum Memmingen	 (08331) 70-0
Sana-Klinikum Biberach	 (07351) 55-0

Kath. Pfarramt 
für die Kirchengemeinden Rot, Tannheim,
Ellwangen und Haslach in der Seelsorgeeinheit
Rot-Iller 	 siehe „Kirchliche Nachrichten“ im Innenteil
Evangelisches Pfarramt Aitrach	 (07565) 5409

Telefonseelsorge
Oberschwaben-Allgäu
kostenfrei - rund um die Uhr	 (0800) 1110111
oder	 (0800) 1110222

Notariat Tannheim	 927-0

Kindergarten Tannheim	 448

Grundschule Tannheim	 2368
Hauptschule Rot an der Rot	 921-0
Montessori-Schule Illertal	 911288

Kläranlage Tannheim	 809

Landratsamt Biberach	 (07351) 52-0

Netze BW GmbH, Region Oberschwaben	 (07351) 53-0
- Hotline für Stromstörung - Störungsnr.	 (0800) 3629-477

Rathaus-Dienstzeiten:
montags 	 8.00 - 12.00 Uhr/13.30 - 18.00 Uhr 
dienstags - freitags  	 8.00 - 12.00 Uhr

Postagentur-Öffnungszeiten:
Montag, Dienstag, Donnerstag, Freitag:	 13.30 - 16.30 Uhr
Mittwoch und Samstag:	 12.00 - 13.00 Uhr

Bereitschaftsdienste
Samstag, 09./Sonntag, 10. September 2017 

Ökumenische Sozialstation Rottum-Rot-Iller e.V.
Pflegebereich Rot an der Rot
Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (08395) 9363411
-	 Alten- und Krankenpflege - 24-Stunden-Rufbereitschaft - 

Tel. (07352) 92300
-	 Haus- und Familienpflege, Tel. (07352) 923033
-	 Betreuungsgruppe Silberperlen
	 Klosterhof 5, 88430 Rot an der Rot, Tel. (07352) 923017

Ärztlicher Bereitschaftsdienst
Allgemeiner Notfalldienst	 Rufnr.	 116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:	 Rufnr.	 01801 929343
Augenärztlicher Notfalldienst:	 Rufnr.	 01801 929350

Notfallsprechstunden
Allgemeiner Notfalldienst: Kreisklinik Biberach, Ziegelhaus-
straße 50, Biberach, 
Sa., Sonn- und Feiertag, 8.00 - 22.00 Uhr, ohne Voranmeldung.
Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche: 
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und Notfallaufnahme Univer-
sitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstr. 24, Ulm
Mo. - Fr. 19.00 - 8.00 Uhr; Sa., Sonn- u. Feiertag: 8.00 - 8.00 Uhr
Achtung: Versicherungskarte bitte unbedingt bei Arztbesuch mitbringen!

Zahnarzt 
Zu erfragen unter Tel. (01805) 911610 für den Landkreis Bibe-
rach (Festnetzpreis 14 ct/Min.; Mobilfunkpreise max. 42ct/
Minute; Bandansage)

Apotheken
Samstag, 9. September (ab 8.30 Uhr)  
Schloss-Apotheke Warthausen, Brauerstr. 3, 
Tel. (07351) 17737 
Sonntag, 10. September (ab 8.30 Uhr) 
Fünf-Linden-Apotheke Biberach, Fünf Linden 29, 
Tel. (07351) 827077 
Bitte beachten: Der Apotheken-Notdienst wechselt jeweils um 8.30 Uhr!

Apothekennotdienst in Memmingen/
Rot a.d. Rot/Kirchdorf/Erolzheim/Aitrach:
Samstag, 9. September (ab08.30 Uhr)  
Apotheke Amendingen, Untere Str. 23, 
Tel. (08331) 2806 
Sonntag, 10. September (ab 8.30 Uhr)  
Apotheke in Steinheim, Heimertinger Str. 37, 
Tel. (08331) 982260 

Hausärztin
Fr. Matyjaszczyk, Tel. 2176

Tierärzte 
Dr. Gauchel	 Tel. 2644
Dr. Storch	 Tel. 93343

Nächste Abfuhrtermine
Müllabfuhr:	 Freitag, 15. September 2017 
Papiertonne:	 Dienstag, 12. September 2017 
Gelber Sack:	 Mittwoch, 13. September 2017 

Grüngutannahme
März - November, jeweils mittwochs, 14.30 - 17.30 Uhr
und samstags, 9.30 - 12.30 Uhr
Landwirt Jürgen Schlecht, Baur 1, Tannheim-Egelsee



 	 Donnerstag, 7. September 2017� Tannheimer Mitteilungen

Wir möchten darauf hinweisen, dass
ab 15.09.17 kein Strauchschnitt

mehr angenommen werden kann.
Wir bitten um Beachtung!

Besten Dank!

Klosterstaße 49
88430 Rot an der Rot
Tel: 08395 93660

Wir möchten darauf hinweisen, dass
ab 15.09.17 kein Strauchschnitt 

mehr angenommen werden kann.
Wir bitten um Beachtung!

Besten Dank!

 

 

 Modernisierte Doppelhaushälfte 
direkt in Schwendi 
 

BJ 1966, Grdst. 483 m² , Wfl. ca. 119 
m², 5,5 Zi., Garage, vollunterkellert, 
Gartenanteil, Terasse, ZH, Öl, EVA 
198,10 kWh, F, 
Kaufpreis*:                    280.000,00 € 

   

 

 Wohnhaus mit Nebengebäuden in 
Dettingen an der Iller 
 

BJ 1973 (WH), 1978 (NG), Wfl. ca. 130 
m², Grdst. 1.363 m², 7 Zi., 4 Garagen, 
weitere Nebenräume, ZH, Öl, EBA, 
213,00 kWh, G,  
Kaufpreis*:                    390.000,00 € 

   

 

 Zweifamilienhaus in Kirchberg an 
der Iller mit großem Grundstück 
 

BJ 1984, Wfl. 154,43 m², Grdst. 1.133 
m², 8 Zi., Garage, großer Garten, voll 
unterkellert, ZH, Holz, EVA, 126,00 
kWh, D, 
Kaufpreis*:                    310.000,00 € 
    

 

 Attraktives Neubaubauprojekt  
"Neue Ortsmitte Berkheim" 
 

Bsp.: EG-Wohnung, Nr. 2.01, Wfl. 96,99 
m², 3 Zi., Aufzug, KFW 70, Fernwärme, 
TG-Stellplatz (17 T€) und 
Außenstellpl. (5 T€)  
Kaufpreis: - Prov.frei-     241.000,00 € 

* zzgl. Käuferprovision: 3,57 % vom Kaufpreis 

Verö� entlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-72

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-0
Telefax 07154 8222-10 · info@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

Erscheint im Landkreis Biberach

KW
 3
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AUTO & ZWEIRAD

Fliegen- und 
Schnakengitter 
liefert und montiert:

Friedbert Blersch e.K.
Carl-Benz-Str. 15 • 88471 Laupheim-Obersulmetingen
Telefon (07392) 9660-0 • Fax (07392) 966029 
www.blersch-insektenschutz.de
E-Mail: Info@blersch-insektenschutz.de

gut und günstig

Praxis Dr. med. Marion Schrenker, Berkheim

Praxisurlaub von Mo. 18.09.2017  
bis einschl. Fr. 29.09.2017
Vertretung: Die Ärzte der umliegenden Gemeinden

Praxis Dr. A. Fuhrmann, Rot
Facharzt für Allgemeinmedizin, Notfallmedizin,  

Akupunktur

Urlaub 15. - 22. September 2017
Notfallvertretung: Alle umliegenden Ärzte

GESCHÄFTSANZEIGEN

IMMOBILIEN-VERKÄUFE

ÄRZTE


